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Koln 

INRU~NIEN 

În luna februarie a.c. în ma• 
rea sală de expoziţii Kunsthalle 
(2.000 m.p. spaţiu de expunere, 
repartizat pe două nivele) din Koln, 
Republica Federală a Germaniei, 
s-a deschis expoziţia « Romanii în 
România », organizată de Muzeul 
de Istorie Cluj cu concursul altor 
22 muzee din ţară şi în colaborare 
cu Muzeul Romano-Germanic din 
Koln. 

Expoziţia a cuprins mai bine de 
1.000 de piese - dintre care 900 
autentice, iar restul materiale auxi
liare: hărţi, planuri, tabele, foto• 
grafii etc. Piesele autentice - pia• 
tră, bronz, fier, ceramică, sticlă, 
lemn - ilustrează, în succesiunea 
lor, pe de o parte procesul de 
romanizare a Daciei, iar pe de alta 
specificul local, daco-roman, al civi
lizaţiei provinciale romane din ba
zinul Carpaţilor. Materialul a fost 
grupat în opt secţiuni tematice. 

Folosind mijloacele muzeale mo
derne - vitrine de mărimi şi for
mate variate, panouri mobile, sis• 
teme de iluminare - şi acordînd 
o deosebită atenţie valorii plastice a 
pieselor, organizatorii au reuşit să 
prezinte o expoziţie nu numai sus
ţinută din punct de vedere ştiinţific, 
dar şi de un înalt nivel artistic. 
Festivitatea deschiderii s-a des
făşurat într-un cadru solemn, în 
prezenţa delegaţiei oficiale româ
neşti - compusă din acad. prof. 
C. Daicoviciu, C. Oancea, ambasa• 

dorul României în Republica Fede
rală a Germaniei, lector universitar 
H. Daicovici şi lector universitar R. 
Florescu, comisarul expoziţiei - şi 
a autorităţilor locale. Erau de faţă 
primarul oraşului Koln, Theo Bu
rauer, reprezentanţi ai forurilor 
federale şi ai landului, conducători 
ai unor instituţii culturale locale, 
numeroşi specialişti, reprezentanţi 
ai presei etc. Numărul total al par• 
ticlpanţilor s-a ridicat la aproape 
700 de persoane, cifră mai mare 
decît aceea întrunită acum doi ani, 
cu prilejul deschiderii expoziţiei 
«Romanii ia Rin», cu care s-a şi inau• 
gurat localul de expoziţii Kunst• 
halle. 

Solemnitatea a fost deschisă de 
Theo Burauer, primarul oraşului 
Koln, care, amintind cu oarecare 
mîndrie tradiţia romană a oraşului 
Koln, a subliniat apoi valoarea şi 
importanţa expoziţiei noastre, fă
cînd o Interesantă paralelă între 
felul în care se pune problema con
tinuităţii tradiţiei romane, pe de o 
parte, la Rin şi, pe de altă parte, 
în Carpaţi. În continuare, ambasa
dorul republicii noastre a declarat 
expoziţia deschisă. A urmat la 
cuvînt acad. prof. C. Daicoviciu 
care a prezentat în linii mari etapa 
romanizării Daciei, arătînd impor• 
tanţa ei în istoria poporului nostru. 
Vorbitorul a încheiat mulţumind în 
limba latină organizatorilor expozl• 
ţiei şi tuturor celor care şi-au dat 
concursul pentru reuşita ei. 

Presa germană ( « Kolner Rund
schau », « Kolner Stadtanzeiger », 
« Die Welt », « Frankfurter Alge
meinezeitung » ş.a.) a acordat o 
atenţie deosebită acestei manifes
tări, numeroase articole şi infor
maţii publicîndu-se încă înaintea 
deschiderii expoziţiei. 

RADU FLORESCU 

Tunis 

Cu prilejul vizitei recente în 
Tunisia a unei delegaţii culturale 
româneşti a avut loc la 14 martie 
la Casa de cultură lbn Rachiq din 
Tunis deschiderea unei expoziţii de 
artă grafică contemporană româ
nească (în cadrul căreia 28 de artişti 
au prezentat 63 de lucrări - acua
rele, gravuri, tempera, guaşe, tu
şuri etc.). La vernisaj au participat 
membrii delegaţiei culturale ro
mâneşti condusă de Pompiliu Ma
covei, preşedintele Comitetului de 
Stat pentru Cultură şi Artă, Chedli 
Klibi, secretarul de stat pentru 
afacerile culturale şi informaţii, 
Lamine Chabbi, preşedintele Co
mitetului Cultural Naţional din 
Tunisia, personalităţi ale vieţii cul
turale tunisiene, reprezentanţi ai 
presei, artişti. După vernisaj a avut 
loc o gală de filme documentare 
româneşti, printre care scurt me
trajul « Ion Ţuculescu ». Filmele 
au fost primite de participanţi cu 
mult interes. 

ln cadrul unor manifestări orga• 
nizate de asemenea cu prilejul 
acestei vizite, criticul Vasile Dră
guţ, director al direcţiei muzeelor 
si monumentelor din C.S.C.A., 
inembru al delegaţiei noastre, a 
vorbit despre « Arhitectura medie
vală în România» (la Casa de cul
tură lbn Klaldoun) şi « Pictura 
medievală în România» (la Insti
tutul naţional de arheologie şi 
artă din Tunis). 
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Sub auspiciile societăţii torineze 
pentru promovarea artei ( « So
cieta promotrice delle belle arti ») 
şi ale Uniunii Artiştilor Plastici 
din România, în martie s-a deschis 
(în sălile galeriei din str. Criveili) 
o amplă expoziţie de artă contem
porană românească, cuprinzînd 280 
de lucrări (pictură, sculptură, gra
vură şi desen), ale unui număr de 
147 artişti din Bucureşti şi alte 
centre artistice din ţară. Primită cu 
interes de presa Italiană, expoziţia 
- cea mai mare manifestare de 
artă românească organizată la To• 
rino - s-a bucurat, în acelaşi timp, 
de un real succes în rîndurile vizi
tatorilor: încă în primele zile de 
la deschidere a fost reţinut un 
număr mare de lucrări. 

Paris 

Răspunzînd Invitaţiei domnului 
Georges Bilbille, directorul asocia• 
ţiei « Maison pour tous », Vigh 
Istvan a deschis în februarie-martie, 
la galeria din Paris a asociaţiei, o 
expoziţie de grafică « alb-negru », 
prezentînd 24 desene în tuş. Expo
ziţia a fost semnalată cu Interes în 
« Le Figaro » (numărul din 23 
februarie a.c.). 

H. H. 



CADRAN 

• 
Două Păsări măiastre de Brâncuşi au putut fi 

admirate la muzeul new-yorkez de artă modernă 
Solomon Guggenheim, în cadrul expoziţiei orga
nizate (15 ianuarie - 30 aprilie) cu piese qin 

colecţia Peggy Guggenheim. Expoziţia a cuprins în 
exclusivitate lucrări de pictură şi sculptură din 
secolul XX, unele dintre ele inaccesibile pină 
în prezent marelui public. 

• 
Profesorul Kenan T. Erim de la Universi

tatea din New York procedează actualmente 
la reconstituirea Afrodisiei - situată la 50 ki-

lometri sud de Smirna. Înconjurată cu ziduri 
romane şi bizantine, cetatea a conservat ves
tigii ale templului Afroditei, un stadion pen
tru 40.000 de spectatori şi un teatru cu 15.000 
de locuri. Săpăturile efectuate au dat la iveală 
numeroase statui. Multe dintre aceste sculp
turi poartă numele artiştilor, ceea ce consti
tuie o surpriză pentru cercetători. Conform 
declaraţiilor profesorului Kenan T. Erim, Afro
dlsia este - după ansamblul din Pergam - cea 
mai importantă descoperire arheologică pri
vind antichitatea greacă. 

• 
Cabinetul de pictură abstractă de la Landes

galerie din Hanovra (construit în 1925 de El 
Lissitzki după proiectele arhitectului Dorner 
şi distrus în 1936 de nazişti) va fi reconstituit 
în curînd. Oficialităţile hanovreze au hotărît 
să-i redea caracterul muzeal şi . să-I asigure condiţii 
propice pentru a-şi relua activitatea. 

• 
Forurile municipale pariziene au pus la dispo

ziţia pictorului Serge Belloni (originar din Italia 
şi stabilit de mai bine de 20 de ani în Franţa) sălile 
recent renovate de la Hotel de Sens, unde artistul 
a deschis o expoziţie consacrată Parisului, cuprin
zînd lucrări de pictură de « cea mal bună tradiţie 
post-impresionistă » - cum apreciază critica de 
artă. Pictorul a ales şi a interpretat cu precădere 
în pînzele sale motive evocînd locuri străvechi, 
pe cale de dispariţie: colinele de la Belleville, 
aşa cum arătau ele înainte de a se construi aici 
« blocurile reconstrucţiei », malurile vechi ale 
Senei înainte de a fi străbătute de autostrăzi, 
Halele înainte de a fi demolate şi transportate 
la Rungis. Ca un omagiu ambianţei literar-artis
tice, Belloni evocă în multe din pînzele sale 
micile cafenele cu aerul lor intim, familiar, 
locul de întîlnire al poeţilor, pictorilor, actorilor. 

• 
Înfiinţată în 1963, la Oslo, gruparea « Ate

lier Nord » şi-a propus să reunească în jurul 
său gravori din diferite ţări şi de orientări 
estetice diferite, în vederea organizării unor 
expoziţii colective. lncepînd din anul 1966 
« Atelier Nord » şi-a deschis expoziţiile la 
Bruxelles, Belgrad, Zagreb, Bordeaux, Oslo, 
Rio de Janeiro, Sao Paulo etc. De curînd, gru
parea a organizat o expoziţie la Reims, pre
zentînd gravuri în alb-negru şi în culori ale 
artiştilor Anne Brevik (Norvegia), Kereyi Yoshida 
(Japonia), Miodrag Nagorni (Iugoslavia), Carmen 
Grada (Argentina), Hedy-Louise Lotherington 
(Elveţia), Jean-Claude Reynal (Franţa), Pake
sada Matsutani (Japonia). Cu prilejul manifes
tărilor organizate recent, « Atelier Nord » 
prezintă un film documentar, realizat anul 
trecut, cu scopul de a iniţia publicul în tehni
cile utilizate de membrii grupării • 

• 
Tn planul de amenajare a Coastei Aquitane 

(Franţa) a fost prevăzută organizarea unui com
plex muzeal de tipul « Muzeului Satului » din 
Bucureşti, care se va intitula, probabil, « Muzeul 
casei în spaţiul rural ». Va fi aşezat pe o supra
faţă de 90 hectare, în apropiere de Labouheyre. 
Etnografii francezi au întocmit un vast plan de 
cercetare ştiinţifică şi de achiziţii - privind ve
chea arhitectură rurală, instalaţiile tehnice ale 
industriei casnice, mobilierul, cestumul, obiec
tele de uz etc. specifice regiunii. Organizatorii 
îşi propun să realizeze un document pe cit posibil 
complet al vieţii materiale şi spirituale din mediul 
rural al regiunii Landelor. Deşi se prevede ca 

această importantă acţiune să fie încheiată peste 
trei ani, muzeul va fi deschis pentru vizitatori 
chiar pe parcursul amenajării sale. 

• 
Înfiinţat cu doi ani in urmă, Centrul naţional 

de artă aplicată contemporană (C.N.A.A.C.) din 
Franţa - al cărui ţel practic îl constituie pre
gătirea prototipurilor de serie destinate să intro
ducă « stilul » contemporan în ambianţa locuin
ţei - grupează un număr de cincisprezece dese
natori de mobile şi textile, graficieni şi specialişti 
în estetica industrială. Centrul s-a instalat, nu 
de mult, în noul său sediu parizian, amenajat 
de arhitecţii Etienne Formigier şi Andre Mon
poix. Aici vor fi organizate principalele sale 
manifestări - expoziţii cu caracter periodic, pre
zentînd cele mai noi realizări ale atelierului 
de creaţie de la Mobilierul Naţional. 

• 
La galeriile pariziene « Alexandre Io las », 

unde sînt prezentate în mod permanent uleiuri, 
guaşe sau desene de Victor Brauner, a fost deschisă 
la începutul acestui an o expoziţie temporară 
cuprinzînd o serie de lucrări de Brauner, din 
colecţia familiei artistului. 

• 
Ediţia 1969 a Expoziţiei« Les peintres temoins 

·de leur temps ~> (Paris, Muzeul Galliera, februarie
martie) a fost organizată pe tema de mare actua
litate « Investigaţiile şi cuceririle ştiinţei mo
derne ». În linii mari, lucrările expuse se grupau 
în trei sub-teme: cercetarea spaţiului cosmic, 
investigarea lumii submarine şi revoluţia din 
domeniul chirurgiei cordului. Expoziţia a cuprins, 
de asemenea, portrete ale unor savanţi con
temporani. Lucrările erau semnate de nume bine 
cunoscute în viaţa artistică franceză: Caillaux, 
Even, Mac Avoy, Savin, Brayer, Capron, Stark
mann, Monneret, Pierre Le Colas (foto), Choain 
sau Cartel - ca să cităm doar cîţiva din cei 
80 de pictori şi sculptori expozanţi. 
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• 
Pregătirile pentru Expoziţia universală - Osaka 

1970 sînt mereu în atenţia presei. Unul din 
recentele numere ale revistei « Domus » ne 
informează că, de curînd, tînărul arhitect japo
nez Arata lsozaki a primit sarcina de a întocmi 
proiectul viitoarei « Pieţe a festivităţilor ». 
Arata lsozaki, născut la Tokio în 1931, a fost 
elevul cunoscutului arhitect japonez Kenzo 
Tange (în atelierul căruia a lucrat între 1954 
şi 1963, şi cu care a colaborat la proiectul de 
reconstruire a oraşului Skoplje). 

• 
Conform unei statistici publicate recent de 

UNESCO, recordul anual în ceea ce priveşte 
numărul de vizitatori al muzeelor a fost înre
gistrat în Statele Unite: 188 milioane de vizi
tatori la 1900 muzee. Pe locul al doilea se situ
ează Uniunea Sovietică, cu 75 milioane vizi
tatori la 1000 de muzee. 

Muzeul de arte frumoase din Nancy şi-a îmbo
găţit recent tezaurul printr-o Importantă donaţie 
şi anume colecţia Henri Galilee care cuprinde 
aproape exclusiv opere semnate de artişti din 
prima jumătate a secolului XX. Printre cele mai 
valoroase pînze se numără: Prînzul copiilor de 
Bonnard (1899), Gravorul în atelier de Eduard 
Vuillard (1902), Seară la Florenţa de Maurice 
Denis (1907), Peisaj breton de Paul Serusier 
(1906), Portul Rochelle de Paul Signac (1915), 
Femeie cu braţe albe de Suzanne Valadon (1924), 
Piaţa Sfîntului Elefterie în Montmartre (între 1914 
şi 1920) şi Le Moulin de la Galette (între 1921 -
1925) de Maurice Utrillo, Tînără cu bluză galbenă 
de Henri Matisse (1921), Le Pont-Neuf de Albert 
Marquet (1906), Marea la Havre şi Marea la 
Havre în asfinţit de Raoul Dufy (între 1924-1925), 
Portul Toulon de Othon Friesz (1925-1929), Vas de 
flori şi Eleşteul de Maurice de Vlaminck (1924), 
Arbori sub un cer furtunos de Dunoyer de Segonzac 
(1913-1914), Femeie blondă şi femeie brună de 
Amedeo Modigliani ş .a. 

• 
Muzeul Saint-Jean din Angers a achiziţionat 

recent seria completă de 1 O tapiserii de Jean 
Lur~at, cunoscută sub numele de Cîntecul lumii, 
care pînă acum nu a fost prezentată decît parţial 
în mai multe expoziţii. Seria cuprinde următoa
rele tapiserii: Marea ameninţare, Omul din Hiro
şima, Marele osuar, Sfîrşitul, Omul în gloria păcii, 
Apa şi focul, Cîmpie, Cucerireo spaţiului, Poezia, 
Ornamente sacre. Execuţia tapiseriilor a început 
în 1957 sub directa supraveghere a lui Lur~at, 
care însă nu a mai putut să-şi vadă opera termi
nată. 

• 
Muzeul de Artă al Universităţii texane din 

Austin a primit recent o importantă donaţie 
din partea colecţionarului James A. Michtiner 
şi a soţiei sale. Este vorba de o colecţie de 250 
de tablouri aparţinînd unor pictori americani 
contemporani. 

• 
Felix Vişnevschi, un cunoscut colecţionar 

moscovit, a donat capitalei sovietice colecţia sa de 
artă rusă din secolul al XVIII-iea. Forurile de stat 
au hotărît ca lucrările acestei colecţii (aproape 
două sute de uleiuri) să stea la baza organizării 
unui nou muzeu consacrat artei ruse din epoca 
respectivă. 

• 
La galeriile pariziene « Alexandre lolas » au 

fost expuse opt sculpturi de Rene Magritte, 
singurele pe care artistul le-a lucrat, în cursul 
anului 1967, turnarea lor în bronz fiind terminată 
după moartea sa în vara aceluiaşi an. 

Deşi a început să facă seu lptu ră la o vîrstă 
înaintată, aşa cum notează Louis Scuetenalre, 
prietenul şi biograful său, Magritte nici în tinereţe 
« nu şi-a limitat numai la pictură înclinaţiile 
sale spre invenţie, ci le-a folosit şi în viaţa prac
tică - imaginînd planurile mobilierului din pro
pria locuinţă sau diverse obiecte casnice •• • » 
Jn această sferă de preocupări trebuie înţelese 
şi incluse, de fapt, şi cele opt sculpturi, realizate 
mai mult pentru sine însuşi decît pentru a fi 
expuse. lzvorîte din lumea picturilor lui Magrltte, 
ele au o viaţă proprie. Transpuse în spaţiu, 
după legile sculpturii, imaginile picturale capătă 
o semnificaţie tulburătoare, o forţă de seducţie 
neaşteptată. 

• 
Medalia de aur a Marelui Premiu Martini, 

care recompensează anual cel mai izbutit afiş 
editat şi difuzat în Franţa, a fost acordată pe 
1968 afişului Enciclopediei generale Larousse. 
Lucrarea face parte dintr-o serie de patru afişe 
Larousse pe tema « fiecare pagină a enciclopediei 
este un dar de preţ». Ea este opera pictorului 
şi graficianului Jean-Charles Rousseau . 

• 
Galeriile londoneze Badly au găzduit în lunile 

Ianuarie şi februarie 1969 expoziţia « Maeştrii 
moderni ai desenului » care a reunit desene, 
litografii, guaşe, acuarele de Bonnard, Braque, 
De Chlrico, Oubuffet, Epstein, Ernst, Glaco
mettl, Kandinsky, Klee, Leger, Matisse, Modi
gliani, Picasso, Larry Rivers, lves Tanguy, Tche
lltchew. 

• 
La Florenţa s-a constituit, cu sediul la Palatul 

Torrigianl, Centrul internaţional de documentare 
asupra artei, care se va ocupa de achiziţionarea 

şi difuzarea pe plan mondial a cataloagelor de 
expoziţii şi a publicaţiilor din domeniul artelor 
plastice şi decorative. Centrul va edita şi un 
buletin general cu caracter periodic. 

• 
Hachette a început editarea unei noi publi

caţii lunare intitulată « Marile muzee ale lumii ». 
Fiecare număr cuprinde, în cele 76 pagini ale 
sale, prezentarea şi Istoricul cite unui muzeu, 
un repertoriu al principalilor pictori a căror 
operă se află în muzeul respectiv precum şi 
92 reproduceri în culori. Primul număr a fost 
consacrat muzeului Prado din Madrid, cel de 
al doilea Institutului de Artă din Chica,o. 
Următoarele numere vor prezenta Muzeul de 
artă din Basel, Galeria naţională din Washington 
ş .a. 

• 
Muzeul de artă modernă din New York (în 

sălile căruia, după cum se ştie, sînt expuse în mod 
curent peste 1200 de lucrări) organizează cu 
regularitate expoziţii temporare, pe teme variate. 
Semnalăm, dintre expoziţiile recente , două 
consacrate exclusiv artei americane. E vorba de 
« Tamarino, omagiu litografiei » (aprilie -
iunie a.c .) cu lucrări ale unui număr de peste 
65 de artişti grupaţi în atelierul « Tamarino » 
din Los Angeles (înfiinţat cu 9 ani în urmă) şi 
de expoziţia « Pionieri ai noii picturi şi sculp
turi americane » (iunie a.c.), care prilejuieşte 
o trecere în revistă a expresioniştilor ab
stracţi americani ce s-au afirmat, în general, 
între 1940 şi 1950. 

• 
În seria manifestărilor consacrate prezentării 

şi popularizării comorilor de artă din patrimo
niul Luvrului, cabinetul de desene al muzeului 
a organizat recent (ianuarie-martie) o expoziţie 
intitulată « Maeştrii albului şi negrului, de la 
Prud'hon la Redon ». În selecţia competentă 
efectuată de doamna Rosellne Sacou, expoziţia a 
cuprins o sută de desene considerate a fi capo
dopere ale genului. 

• 
Colecţionarul Algus Meadows a donat Muze

ului de la« Southern Methodlst Unlverslty » din 
Dallas un ulei de Murlllo: Imaculata concepţie. 
Tabloul provenind dintr-o biserică din Loja (în 
apropiere de Grenada) a părăsit Spania în 187-4, 
fiind cumpărat de către un colecţionar englez. 

• 
Muzeul Delacroix a achiziţionat recent uns• 

prezece pietre litografice lucrate de Delacroix, 
între 1834 şi 1843, pentru suita de Ilustraţii 
la « Hamlet» de Shakespeare. Împreună cu cele 
cinci pietre litografice care se aflau deja în pa
trimoniul muzeului, ele reconstituie seria com
pletă a plăcilor originale executate de Delacroix 
pentru capodopera shakespeariană. 



VASILE VARGA 

PICTURA 

ÎN PERSPECTIVĂ 

ROMÂNEASCĂ 
._, 

EUROPEANA (I) 

Ştiinţa s-a străduit să pună ordine în fenomenele aparent 
învălmăşite ale realităţii, să le sorteze pe categorii şi genuri, 
să le capteze în forme şi noţiuni de la global la amănunt, 
de la universal la particular, punînd în joc intuiţie şi gîndire, 
inspiraţie şi judecată. 

Dintre facultăţile minţii omeneşti, cea mai evoluată şi, 
cantitativ, cea mai harnică, pare să fi fost aceea a făuririi de 
noţiuni ce încearcă să cuprindă, să delimiteze şi să iden
tifice mici porţiuni din acest tot imens, de o diversitate în 
infinită schimbare, pe care să le rearticuleze în forme 
generale. 

În afară de oamenii de ştiinţă, există şi categoria celor 
- pentru identificare li se spune „artişti" - ce încearcă, 

prin dureroasele lor bîiguieli, să extragă ceva din imensul 
vuiet informal care îi străbate şi să formuleze cîteva silabe 
articulate prin care să recunoască o parte din ceea ce, încă 
nedesluşit, ne înconjoară. Iată de ce instrumentele muzicii 
nu sînt numai cele materiale ci, mai ales, cele din lăuntrul 
nostru. Nici ceea ce se cheamă pictură nu se face pe pînză, 
şi aşa mai departe. Toate sînt înlăuntru, le străbatem şi ne 
străbat. În afară sînt numai reperele indispensabile, instru
mentele indirecte, ocaziile de surprindere - într-o clipă de 
adevăr orbitor - a marilor înţelesuri, fulgere adeseori 
nim1c1toare, ce sfîşie întunericul din lăuntrul nostru. 
Subiectul, substanţa şi instrumentul realului sîntem noi 
înşine. 

O asemenea stare de concentrare este idealul spre care 
tinde orice pictor, ideal poate niciodată atît de deplin atins 
ca atunci cînd, copil fiind, a descoperit pentru prima dată 
expresia tainică a galbenului complex al unei flori de păpădie, 
refăcînd - în raccourci-ul unei clipe imense, la scara unei 
picături - tensiunea mileniilor de luptă cu invizibilul. Este, 
poate, mai multă profunzime, mai multă înţelepciune în 
inconştienţa acestei contemplări transcendentale, în galbenul 
acestei ferestre a lumii, decît în activitatea metodică şi labo
rioasă a pictorului-savant de mai tîrziu. În acel stadiu, el 
este încă liber de înlănţuirea vectorilor care vor apare în 
acumulările ulterioare, în cursul cărora puterile lui de pro
pulsie se vor afla într-o luptă pentru supravieţuirea origina
lului de sub asaltul paralizant al autorităţii experienţei altora. 
Poate şi de aceea laboriosul respinge şi oboseşte, în timp 
ce inspiraţia fascinează, iar spontaneitatea convinge. Noianul 
de clişee cu care este asaltată fiinţa umană în copilărie şi 
adolescenţă, şi din combinarea cărora îşi va face un crez 
al cărui autor se va crede, este înspăimîntător. E de mirare 
că nu se transformă cu totul într-un robot uman cu comandă
program - şi nu lipsesc nici cei care predică un asemenea 
ideal - sub presiunea covîrşitoare a acestui angrenaj de 
clişee care funcţionează mecanic. Trebuie să fie într-adevăr 
mare forţa spirituală interioară care izbuteşte să-i saboteze 
impecabilul funcţionării şi să salveze pînă la urmă, cîte
odată, ceva din originalitatea lui esenţială, s-o pună la 

adăpost printr-un sistem de reacţii la mediu, într-o operă 
eventual personală, care să rezume raporturile lui cu 
realitatea. 

Arhiva de cunoaşteri fenomenologice acumulată de pre
decesori acţionează asupra noastră ca un imens creier elec
tronic al veacurilor. Dar cu ea se află în conflict şi, în acelaşi 
timp, într-o secretă complicitate, fărîma noastră de existenţă 
originală. Pentru a ne elibera de sub tirania ei tutelară, 
trebuie să o distrugem în noi înşine printr-~ regenerare de 
fiecare clipă, după exemplul orbitor al celulei făpturii noastre 
materiale, infim ecou temporal al veşnicei explozii regene
ratoare universale. 

În această mişcare oarbă, omenirea înaintează prin 
şuvoaie. Numai primele picături ale unui şuvoi dau faţă 
cu necunoscutul, (dar îndărătul lor acţionează presiunea 
obscură a nesfîrşitului număr al celorlalte), şi pentru o 
picătură este poate o expresie a accidentalului faptul de 
a se afla în fruntea, în coada sau la interferenţa unor 
şuvoaie. Este semnificativ faptul că vorbirea curentă păs

trează în chip obscur intuiţia acestui lucru în noţiunea de 
«curente». Curente ce se mişcă mai încet sau mai repede, 
se învălmăşesc, se întretaie sau se amestecă, asemenea 
celor - de temperaturi şi direcţii diferite - ce străbat lumea 
submarină şi care, în nesfîrşita lor varietate, pot evoca in
finita diversitate şi mişcare a realităţii, încă necunoscută în 
cea mai mare parte, imposibil de cunoscut în totalitate sub 
arcul unui singur ciclu de existenţă. 

Aceste şuvoaie dispuse în lentul arabesc al unor «curente», 
mişcîndu-se adesea după dinamica unor forţe conlucrind cu 
hazardul, se localizează cîteodată convergent în jurul unor 
centre. Forţele ce conlucrează la asta sînt complexe şi nu 
lipsite - de foarte multe ori - de un anumit coeficient 
de injoncţiune a întimplării. Energii mari, aflate la periferia 
mişcării rotative a centrelor, pot mult şi bine rămîne ignorate 
şi practic ineficiente, din punctul de vedere al utilităţii lor, 
pentru dinamica culturii. În timp ce altele, poate de mai mică 
anvergură, dar întîmplător situate mai la centru, pot forma 
nuclee gravitaţionale, ce îşi pun amprenta pe fizionomia 
unor epoci şi stabilesc un sistem de referinţe. 

Primul ni se pare a fi cazul artei româneşti, încă insuficient 
şi inexact cunoscută în lumea gîndirii plastice europene. Una 
din cauzele care stau la baza acestei necunoaşteri decurge, 
credem, în mare parte din faptul că, pentru o perioadă de 
aproape o sută de ani, judecăţile în legătură cu valoarea unei 
personalităţi sau a unei opere de artă sînt în funcţie de gradul 
mai mare sau mai mic de rataşare la cultura franceză. De 
ce n-ar fi însă cu putinţă să existe stări de lucruri, un sens de 
mişcare aparţinînd unei tradiţii artistice autohtone, vestigiile 
unui alt moment, care să legitimeze crearea unor noţiuni 

diferite? Şi, pentru a fi mai precişi, pentru ce picturn 
românească modernă trebuie neapărat ancorată de cea 
franceză? 
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E drept că o mare parte dintre artiştii români din ultimul 
veac şi-au făcut educaţia artistică şi au învăţat meseria la 
Paris. S-ar putea însă susţine că un Corot aparţine mai 
puţin picturii franceze pentru că a stat atîţia ani în Italia? 
Şederea pictorilor români în Franţa nu a rămas fără urme, 
dar mi se pare evident că în arta lor îşi afirmă prezenţa 
un curent de orientare invers decît cel ce străbătea atunci 
arta franceză, curent cu atît mai important, cu cît ne apare 
mai de străfund. Pentru ce Grigorescu a trebuit să fie eti
chetat ca un epigon român al lui Corot, cînd pictura sa încă 
de la Agapia era încărcată de un fi.or - inexistent la înaintaşii 
lui - ce consună, în chip independent, cu ceea ce apărea 
în acelaşi timp, nu numai în Franţa (şi în Franţa, nu numai 
la Corot), dar şi în Italia, în Olanda şi în alte părţi? 

Asemenea întrebări se pot pune în legătură cu oricare 
dintre pictorii noştri mai de seamă. Pentru ce a trebuit ca 
Andreescu să apară în ochii unora drept un emul intîrziat 
al şcolii de la Barbizon, atunci cînd pictura lui nu are nimic 
din spiritul descriptiv al picturii olandeze, şi nici din tehnica 
ei minuţioasă? Dar dacă am dori neapărat să-l raliem acestui 
grup, el este de departe cel mai valoros dintre reprezentanţii 
lui prin universalul sau, dacă vreţi, prin gradul de perenitate 
al lucrărilor sale. De ce ne-am obişnuit să-l privim pe Lu
chian ca pe un postimpresionist, cînd «eroul» principal al 
picturii lui este forma exprimată sintetic, lapidar, unită cu 
muzicalitatea culorii într-unul din cele mai armonioase 
şi mai desăvîrşite acorduri din cîte a cunoscut pictura 
acestei epoci? 

Cum a fost cu putinţă ca, decenii la rînd, să i se facă 
unui pictor de talia lui Pallady injustiţia de-a fi socotit drept 
un palid reflex al lui Matisse, atunci cînd nimic din pictura 
lui - nici măcar tema Odaliscelor - nu justifică o asemenea 
judecată? Or, tema este lucrul cel mai exterior şi cel mai 
puţin important în opera unui artist. Faptul că cineva este 
pictor de nuduri, de naturi statice, de aspecte de interior 
sau de peisaje are o importanţă accidentală pentru determi
narea conţinutului profund al stilului său. Importante sînt 
modul şi mijloacele prin care artistul se ridică la altitudinea 
şi la amplitudinea universalului, dacă ne este permis să vorbim 
astfel. 

Acestea sînt întrebări care denunţă un fel preconceput 
de-a interpreta pictura noastră prin prisma lecturilor de spe
cialitate despre pictura franceză, uitîndu-se că pentru fiecare 
cultură este neapărat necesar să se formuleze criterii izvorîte 
din realităţi proprii, conforme sensului de manifestare al unei 
originalităţi native. Altfel cum s-ar putea concepe existenţa 
unor individualităţi creatoare originale, în cadrul unei culturi 
ale cărei baze ar fi de împrumut? Ceea ce este vâlabil pentru 
personalităţile artistice individuale trebuie să fie valabil şi 
pentru personalitatea unei culturi. Oricît de înrudită sau de 
apropiată de alte şcoli, pictura românească are o fizionomie 
distinctă în cadrul evoluţiei generale a artei moderne europene, 
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fiind expresia propriilor ei modalităţi de abordare a necu
noscutului. 

Dar iată şi o altă categorie de întrebări pe care ni le-am 
putea pune pentru a desprinde caracterele permanenţei noas • 
tre expresive. Ce anume a făcut ca aproape toţi pictorii 
români din ultima sută de ani, începînd cu Grigorescu, să 
caute la Paris izvorul de inspiraţie al unei regăsiri în epocă? 
Şi ce anume a făcut ca, odată ajunşi acolo, să se lase impre• 
sionati mai curînd de momentele estetice deja depăşite, în 
loc să fie receptivi la ceea ce era nou şi oferea mai multe 
posibilităţi de dezvoltare? De ce au trăit detaşaţi de flacăra 
ce ardea minţile celor mai buni pictori francezi şi străini 
din vremea şi din locul acela? Cum de nu au găsit ecou în 
sufletul lor ideile îndrăzneţe, atmosfera artistică pariziană 
înflăcărată pînă la dramatism, dintre 1862-1889 şi, apoi, 
din următoarele decenii? Sentimentul cărei apartenenţe le 
insufla, poruncitor, această atitudine? Conştiinţa obscură a 
cărei misiuni le impunea frînele acestei rezerve? Chiar şi 
Pallady, care a stat atît de mult timp la Paris, a arătat aceeaşi 
rezervă, aceeaşi imunitate faţă de virulenţa şi spectaculozi
tatea ideilor artistice contemporane lui. 

Trebuie că ceva mai mult decît simpla neîncredere faţă 
de mondenitatea aparentă sau reală a multora dintre aceste 
idei i-a făcut pe pictorii români capabili să reziste fantasticei 
puteri de absorbţie a acelui vîrtej şi să prefere să se situeze la 
o latitudine estetică mai puţin hazardată a artei. Dacă ar 
fi fost vorba de personalităţi de mai mică amplitudine şi forţă 
artistică, am fi putut crede că aceasta se explică printr-o 
luciditate mai scăzută, printr-o gîndire încătuşată de preju
decăţi frînînd elanul spre o totală libertate de creaţie. Să fie 
vorba poate de un grad mai puţin înalt de evoluţie artistică? 
Dar calitatea artistică, gradul de spiritualitate a operei, deo
potrivă cu intransigenţa stilului lor de viaţă, cu rigoarea 
felului lor de a gîndi atît arta cît şi viaţa, stau mărturie că erau 
nişte forţe artistice de o profunzime excepţională. Există 

foarte puţine opere contemporane lor în care misterul faptului 
de artă să se manifeste mai autentic. Şi, totuşi, nici unul 
dintre ei n-a aderat la formele de manifestare extreme ale 
timpului lor. Van Gogh, Picasso, Modigliani, Miro şi atîţia 
alţii, venind la Paris, s-au lăsat instantaneu atraşi de formele 
cele mai îndrăzneţe ale gîndirii plastice găsite acolo, pe care 
au altoit forţa lor de năzuire în viitor. Nu credem că prove
nienţa agrară a tipului uman din care pictorii români făceau 
parte să poată explica această rezervă faţă de curentele 
de avangardă ale artei europene din ultimul veac. Este pro
babil ca aici să nu fie vorba nici de o reţinere datorată pru
denţei, ci mai curînd de conştiinţa unei identităţi, de senti
mentul legitimităţii unui mesaj propriu, de apartenenţa la 
un alt centru de cultură. Care sînt premisele unei asemenea 
conştiinţe, poate obscure? lată o întrebare ce nu se lasă 
ocolită, căreia, mai devreme sau mai tîrziu, va trebui să i 
se găsească un răspuns cu şanse de valabilitate. 



Paul 
Klee 

Sînt dator să explic de ce pînzele din această expoziţie vin de la Diisseldorf. Paul Klee a trăit cîţiva 

ani, din 1931 pînă în 1933, la Diisseldorf, fiind profesor la Academia de Arte Frumoase. În 1933, cînd ajung 
la putere naziştii şi o pictură ca aceea a lui Klee este ocotită artă degenerată, artistul e alungat de la Aca
demie şi, la sfîrşitul anului 1933, el părăseşte Diisseldorf-ul, ernigrînd în Elveţia. Această emigrare era într-un 
fel o repatriere, deoarece Klee se născuse în Elveţia, la Berna; mama sa fusese elveţiană şi toată viaţa el 
a vorbit, în familie, dialectul bernez. A fost pînă la moarte, în 1940, de naţionalitate germană, dar în rea
litate a avut două patrii: Germania şi Elveţia. 

După 1945, la Diisseldorf oamenii îşi aminteau de artistul care trăise cîtva timp între zidurile ora
şului. În 1960, guvernul Landului Renania de Nord - Westfalia a achiziţionat 88 de tablouri de Kle.:, pro
venite dintr-o colecţie particulară americană. Achiziţia a stîrnit vîlvă pretutindeni în lumea artei. Guvernul 
voia, pe de o parte, să impulsioneze viaţa artistică a capitalei Landului, şi pe de alta, să înfăptuiască un 
act de reabilitare faţă de Paul Klee. Ansamblul pînzelor lui Klee a fost expus într-un frumos palat din secolul 
al XVIII-iea. În anul următor, în 1961, guvernul a luat hotărîrea să fondeze, pe baza colecţiei «Klee», 
un Muzeu de Artă Modernă. Această instituţie - pe care am plăcerea s-o conduc de la crearea sa - a 
devenit în cîţiva ani unul din cele mai importante muzee de artă modernă din Europa. 

Muzeul din Diisseldorf posedă în prezent 91 de opere de Klee din care aici se află peste 60. Ansamblul 
cred că prilejuieşte nu numai formarea unei impresii despre valoarea acestui maestru al pînzelor de mici 
dimensiuni, ci şi o idee despre evoluţia sa artistică din 1914 - anul vestitei călătorii în Tunisia, unde a 
« descoperit» culoarea - pînă la severele creaţii din ultimii ani ai vieţii. 

Ce se poate spune pe scurt despre un pictor de o asemenea talie şi de o asemenea forţă 
de iradiere? 

Cred că se poate afirma că dintre marii pictori ai acestui secol, Klee a fost cel mai poetic, cel mai 
muzical şi cel care îmbină în chip minunat, de-a dreptul miraculos, cea mai profundă tăcere cu cea mai 
convingătoare elocinţă spirituală. Se cuvine să spunem de asemenea că în opera sa, ca în a niciunui alt artist 
contemporan, se conjugă cea mai mare bogăţie de forme cu cel mai dens conţinut de realitate. Bineînţeles, 

realitate nu în sensul de naturalism, adică de imitare a realităţii exterioare, ci într-un sens spiritual, cores

punzător celor notate cîndva de Klee în cunoscutul său jurnal: « Dialogul cu natura este condiţia sine 

qua non a artistului». Într-o epocă în care artiştii de avangardă s-au îndepărtat din ce în ce mai mult de 
natură, Klee s-a detaşat de natura exterioară tocmai pentru a se apropia de natură într-un sens mai profund. 
«Dialog», ceea ce înseamnă că artistul trebuie nu numai să privească natura, ci s-o asculte, să-i audă vocile 
tainice pentru a le face vizibile. În alt pasaj al Jurnalului, el a formulat ideea citată adesea: trebuie să facem 
vizibil ceea ce este invizibil. În această accepţie, Klee poate fi considerat un mare realist, fapt întrucîtva 
surprinzător cînd priveşti operele sale mai mult sau mai puţin abstracte, aparent depărtate de 
formele naturii. 

Klee fraternizează cu natura în toate domeniile. Găsim la el realitatea oamenilor, a animalelor, a 
plantelor, a stelelor, realitatea lumii organice şi anorganice, a pămîntului, apei şi cerului, realitatea prezen
tului, a trecutului, a epocilor arhaice - care aveau atîta importanţă pentru artist - aflăm în sfîrşit 

realităţile spirituale ale visului, ale halucinaţiilor, ale fanteziei poetice. Dar toate acestea nu sînt la Klee 
decît faţetele unei realităţi unice şi absolute, întotdeauna prezentă în opera sa, în ensul romantismului 
german pe care l-a admirat şi iubit. 

Putem spune astfel că arta lui Klee este o artă filozofică. Dar dacă a fost un pictor filozofic, n-a 
fost nicicînd un filozof care face pictură. El nu a ilustrat idei filozofice; totul provenea - intuitiv şi con
ştient în acelaşi timp - din meseria sa de pictor. În primul rînd el era pictor şi nu altceva, iar instrumentele 
artei sale erau formele şi culorile. Acestea au fost pentru el întotdeauna alfa şi omega artei, în ciuda unora 
din propriile afirmaţii şi chiar a minunatului şi într-adevăr inepuizabilului său simţ al umorului, al cărui 
farmec ne încîntă îndeosebi în desene, În multe tablouri şi deseori În titlurile date operelor. 

Am amintit de forţa de iradiere a artei lui Paul Klee în secolul nostru. Se cuvine să precizez însă că 
această forţă de iradiere nu înseamnă influenţă. Dacă Paul Klee a exercitat o mare influenţă în arta epocii 
noastre, această infliienţă nu este din fericire foarte directă, nici chiar la numeroşii elevi pe care i-a 
avut mai Întîi la Bauhaus - la Weimar, apoi la Dessau şi mai tîrziu la Diisseldorf - şi pe care Klee i-a în
rîurit doar ca personalitate, ca teoretician. El n-a avut decît foarte puţini imitatori şi epigoni. 

Gîndindu-mă la această expoziţie din ţara dumneavoastră, îi urez o mare forţă de persuasiune, dar 
nu o influenţă imediată şi directă, pe de o parte pentru că influenţa comportă întotdeauna primejdia eclec
tismului şi pe de altă parte pentru că artistul a murit acum peste un sfert de veac, astfel încît epoca sa nu-i 
şi a noastră. Ca orice mare pictor clasic, Klee răspunde nevoii noastre artistice, dar nu şi nevoii noastre de 
creativitate. 

Dr. WERNER SCHMALENBACH 
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Prof. dr. Gh. GHIŢESCU 

FIGURATIA , 

«Dialogul cu natura rămîne 
pentru artist o condiţie sine 
qua non» 

În pictura secolului XX, opera lui 
Paul Klee ocupă un loc aparte atît prin 
originala sa experienţă a lumii obiec• 
tive, cît şi prin căutarea unei figuraţii 
adaptate riguros realităţii descoperite 
de artist şi naturii particulare a lim
bajului plastic. 

Poetica lui Klee este strîns legată 
de concepţia sa filozofică, la care s-a 
referit deseori în Conferinţe publice şi 

în numeroase scrieri. Klee gînditorul 
şi artistul nu atribuie decît o impor
tanţă relativă imaginilor fenomenale ale 
lumii. Dincolo de aparenţa optică a 
lucrurilor, el întrevede o realitate esen
ţială, legată de funcţiunile sau de ener
giile care crează şi structurează forma; 
cercetarea aspectului fenomenal nu tre• 
buie părăsită, ci dezvoltată, însă adîn
cirea observaţiei trebuie să conducă 
la o «vedere filozofică a universului». 1 

Dintre căile de acces către esenţa feno
menelor au fost parcurse - de-a lungul 
unui proces istoric - în primul rînd 
cele care ţin de domeniul observaţiei 
şi experienţei: legăturile dintre aspectul 
optic şi structura anatomică, apoi dintre 
aceasta şi funcţiunea pe care o îndepli
neşte. În afară de observaţie şi gîndire, 
cunoaşterea esenţei fenomenelor este 
şi rodul unor intuiţii care, transcendînd 
orice raport optic, descoperă înrădă
cinarea terestră comună a lucrurilor şi 
comuniunea lor cosmică. Pe aceste 
căi, numite de Klee metafizice, sînt 
descoperite: ordinea statică şi dinamică 
a fenomenelor, echilibrul şi tendinţa 
ruperii lui, sub influenţa gravitaţiei, 
fenomenele de mişcare, care tind să 

l. Semicerc spre fig14ră unghiulară- acuarelă 

şi guaşă, 1932 
K lee a conceput figuraţia esenţelor ideale 

dezlegate de aparenţe sau de semnificaţiil e 
materiale. Elementele figuraţiei - linia, formele 
geometrice funţ:lqmental e, valorile tonale şi 

culorile-sînt considerate din punctul de vedere 
al cauzelor generatoare: mişcarea (fin i.tă sau 
infinită), impulstfrile ( centripete sau centrifuge), 
tensiun ile, greutatea, ecliili brul, mişcarea etc. 
ln acest sens Klee a putut vorbi de dramele 
orizontalelor care balansează, de epi eul ori.
zontalelor opus dramaticului verticalelor, de epo
sul fără înce/ntt şi sfîrşit al mişcărilor circulare, 
sau de etosul echili brului contrariilor. 

NATURII ÎN OPERA 

elibereze lucrurile din legăturile lor 
terestre. « Toate căile se întîlnesc în 
ochi, într-un punct de legătură, de unde 
se convertesc în Formă pentru a ajunge 
la sinteza privirii exterioare şi a viziunii 
interne. »2

• Deoarece esenţialitatea 
funcţională a obiectelor poate fi ascunsă 
complet de aspectul optic sau de « coaja 
lor exterioară», vizibilul nu poate servi 
ca fundament pentru figuraţie, iar artis
tul, ca şi omul de ştiinţă, trebuie să 

urmărească descoperirea adevăratei na• 
turi a lucrurilor. Acesta este sensul afir
maţiei lui Klee din Profesiunea de ere-

Paul 
Klee 

dinţă a creatorului:« Arta nu reproduce 
vizibilul, ci face vizibil». Arta apare 
astfel ca o revelaţie a invizibilului. For• 
mele vizibilului nu sînt decît aspecte 
« circumstanţiale » ale unor adevăruri 
latente care conferă lucrurilor o sem
nificaţie mai largă şi mai cuprinzătoare, 
putînd contrazice aparent experienţa 
raţională. 

Figuraţia, în concepţia lui Klee, în
seamnă părăsirea formei realizate, pen
tru căutarea formei în realizare sau a 
funcţiunii în desfăşurare. « Natura natu
rans » interesează pe artist mai mult de 
cît « natura natura ta » ... « Artistul scru
tează cu o privire pătrunzătoare lucru• 
rile pe care natura i le-a pus, gata for
mate, sub ochi. Cu cît p1v1rea lui 
pătrunde mai departe, cu atît orizontul 
său se lărgeşte din prezent spre trecut. 
Şi cu atît mai mult se imprimă în el, 
în loc de imaginea finită a naturii, aceea 
- singura care importă - a creaţiunii 

ca geneză ». 3 

1 , 2 Căi diverse în studiul naturii, 1920 . 
3 Despre arta modernă, conferinţă ţinută 

la Jena în 1924. 

LUI PAUL KLEE 

Experienţa artistică a lui Paul Klee 
s-a precizat şi s-a desăvîrşit odată cu 
opera sa teoretică şi pedagogică. Con
ferinţele, scrierile teoretice, cursurile, 
exemplificate cu numeroase desene, 
scheme şi construcţii geometrice, s-au 
împletit strîns cu activitatea pictorului 
şi a desenatorului. Opera teoretică a 
lui Paul Klee a fost elaborată îndeosebi 
în anii funcţionării sale ca profesor de 
pictură la Weimar şi Dessau (între 
1920 - 25). Ea cuprinde un număr con
siderabil de însemnări şi desene (aproxi
mativ 2500 de file) şi alcătuieşte cea 
mai completă « teorie a formei şi figu
raţiei » 4 elaborată de un artist în secolul 
nostru. Importanţa şi semnificaţia aces
tei teorii pentru arta modernă a fost 
comparată cu aceea a scrierilor teore• 
tice ale lui Leonardo pentru arta Re
naşterii. 5 Klee, ca şi Leonardo, con
sideră fenomenele în legăturile lor cau
zale şi caută legile generale care le 
conduc, dar, în timp ce Leonardo, 
creatorul ştiinţei experimentale a Re
naşterii, a elaborat teoria figuraţiei rea
lităţii obiective prin explicarea formelor 
şi a orînduirii vizibilului, Klee, artistul 
modern , îşi concentrează eforturile asu
pra figuraţiei realităţilor pe care le 
ascunde vizibilul. Această nouă atitu• 
dine faţă de realitate impunea o re
considerare a limbajului plastic utilizat 
în trecut în vederea imitării vizibilului 
şi o adaptare a lui la o artă care îşi 
propunea să recreeze imaginea naturii. 
Klee a ilustrat legătura limbajului artis• 
tic cu natura şi deosebirea dintre cele 
două categorii de realităţi prin celebra 
« parabolă a arborelui » 6 : orientarea 
artistului în ordinea naturii şi a vieţii 

reprezintă rădăcinile copacului; trun• 
chiul prin care urcă seva experienţei 
simbolizează artistul, iar ramurile, vi
ziunea şi expresia artistică. « Nimănui 
nu-i vine ideea să ceară unui arbore 

4 T eoria formei ş i figuraţiei, lecţii , no te, 
studii , strînse ş i editate de Jurg Spiller ; pre
fa ţă de G .C . Argan . Ed . Feltrinelli , 1959. 

6 G.C. A rga n, prefaţă la Paul Klee: Teoria 
formei şi figuraţiei, ş i Pierre-H enri G o nthier, 
prefaţă la Paul Klee: Teoria arte i moderne, 
Ed . G o nthier, 1964 . 

6 Despre arta modernă. 
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să-şi formeze ramurile după modelul 
rădăcinilor. Fiecare este de acord că 
partea de sus nu poate să fie un reflex 
al celei de jos. Este evident că diferite
lor funcţiuni care se exercită în ordini 
diferite, trebuie să le corespundă se -
rioase deosebiri » 7 • 

O concepţie despre lume nu poate 
deveni realitate artistică decît prin 
limbajul plastic, prin mijloace adecvate. 
În acest sens , spune Klee , « cunoaşte
rea ştiinţifică a naturii, a plantelor, a 

7 Ibidem 

10 

.., 
:r 
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animalelor , a pămîntului şi istoriei lui, 
a stelelor , nu serveşte la nimic dacă 
nu sîntem prevăzuţi cu tot armamentul 
pentru reprezentarea lor » 8 • Re pre -
zentarea corpului, spre exemplu, nu 
poate fi considerată un fapt de expresie 
numai prin simplul fapt al imitaţiei. 
«Ca şi omul, opera figurativă are sche 
let , muşchi şi piele , astfel că se poate 
vorbi de o anatomie particulară a operei 
figurative . Un tablou care are ca obiect 

8 Teoria formei şi figuraţiei ; cap. Analiza 
ca concept. 

2. Rio pe Elba - peniţă, 1926 
Desfăşurarea ritmică a strncturilor poate fi urmă
rită prin citirea spaţiului intern şi extern figurat 
cu mijloace liniare. Funcţiunea temporală este 
implicată în succesiunea mişcărilor ochiului spec
tatorului, care este condus către puncte de vedere 
variate. 

3. Nucleu atmosferic în mişcare - acuarelă şi 

peniţă, 1929 

Nucleul atmosferic este dezlegat de forţa gra
vitaţiei şi suspendat în afara zonei terestre. 
Ponderabilitatea sa relativă este indicată prin 
variaţia valorilor tonale, cu efect polifonic, sim
bolizînd energii diferite. Formele indică o mişcare 
circulară perpetuă, indiferentă ca sens. 

4. Rotaţie - cerneală albastră- neagră, peniţă, 

1924 

Ansamblul figurativ face impresia unei galaxii 
aflate într-o mişcare perpetuă, generată de un 
nucleu « substanţial ». Impulmrile rotatorii cen
trifuge sînt reprezentate prin razele liniare şi 
fragmentele risipite în « spaţiul exte1ior ». 

5. Scenă de dans - desen în acuarelă neagră, 

pensulă, 1938. 

fn figuraţia dansului elementul linie capătă im 
pronunţat caracter activ şi ritmic. Mişcarea de 
dans este figurată prin traseele pendulare, ener
gia sa prin amploarea oscilaţiei, iar durata şi 
direcţia forţei prin simbolul săgeţii. 

„ omul gol" nu trebuie să dea naştere 

figurării anatomiei umane, ci anatomiei 
tabloului » 9

• 

Natura este opera unui «Altul» , 
operă pe care artistul tinde să o recreeze 
în mod analog prin mijloace plastice. 
Trecerea lucrurilor în ordine plastică 
le face să cîştige noi dimensiuni , con
siderate «deformaţii» în raport cu mo
delul natural. Dimensiunile specifice ale 
noii realităţi sînt determinate de datele 

9 Ibidem ; cap. Organizarea unităţii în diver
sitate. 



6. Vesta roşie - culori de clei acoperite cu ver

nis de ceară, 1938. 

7. Piaţa L în constrncţie - acuarelă şi guaşă, 

1923 
Spaţiul imaginar al pieţe i este i n dicat prin 
două linii active. Orientarea spaţială urmează 
« perspectiva afectivă ». Literele şi săgeata sînt 
componente a le figuraţiei simbolice cu tm po
tenţial sugestiv. l n lumea miraculoasă creată 
de Klee spectatorul este o,ientat să ia cunoştinţă 
de stim 11l enţii afectivi şi ideativi pu1·tători de 
forme înt1·-1tn mod pe care artistul l -a numit 
« contact pluridimensiona l ». Piaţa L în con s
trucţ ie este tm exempl1t de « sinteză de repre 
zentar e p lastico-spaţială şi de mi. şcare ». 

8. Cristalizare fizionomică - 1tlei pe pînză, 192.4 
« A fi pictor a bstract nu înseamnă a te îndepărta 
de la posibilitatea de a întemeia o asemănare 
cu obiectele din natură, ci, independent de 
asemenea posi bi lităţi , a te elibera de ra/Jorturile 
figurative. Exemplu de posi bile asemanan: 
lucrnl reprezentat pare o femeie, o pis i că, o 
floare , tm om, u n măr» (din Experienţe exacte 
în cîmp ul artei). « Fizionomia» prezentă este 
o « crista li zare » într-im ansamblu figurativ abs
tract. 

formale: linia, clarobscurul şi culoarea, 
precum şi de organizarea acestora 
într·un ansamblu unitar, analog organis
mului viu. Elementele plastice sînt alese, 
combinate şi organizate în raporturi 
particulare pentru a cîştiga dimensiunea 
«formelor» sau « obiectelor», « for
maţii cărora li se poate da denumirea 
abstractă de construcţii şi care pot de 
asemenea îmbrăca nume concrete ca: 
stea, vas, plantă, animal, cap de om, 
după asociaţiile pe care le provoacă» 10 • 

10 D espre arta modernă . 

Construcţia formei este etapa creaţiei 
care implică participarea conştientă a 
artistului şi punerea în practică a cu
noştinţelor sale teoretice şi tehnice. 

O nouă dimensiune este dată creaţiei 
plastice prin valorile de conţinut aso
ciate formelor. Proporţiile şi mişcările 
liniare, contrastele de valori şi, mai 
ales, calităţile, contrastele şi acordurile 
coloristice permit o gamă întinsă de 
expresii specifice, bine definite şi cu 
posibilităţi inepuizabile de nuanţare. În 
cele din urmă, proiecţia formelor în 
regiunea terestră, cu implicaţii de ordin 

static, în regiunea intermediară, unde 
nu domină nici orizontala, nici verticala, 
sau în regiunea superioară a cosmo
sului, unde formele în mişcare triumfă 
asupra forţelor centrifuge şi asupra gra -
vitaţiei, înseamnă cîştigarea dimensiunii 
stilului. « Astfel părţile statice şi dina
mice ale mecanicii plastice coincid 
foarte bine cu opoziţia clasicism-roman
tism. » 11 

Teoria formei elaborată de Klee nu 
anulează pe aceea a imitaţiei, ci o 
continuă şi o îmbogăţeşte în acord cu 

11 Ibidem. 
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cerinţele figuraţiei unor realităţi mai 
generale . Capitolele cele mai importan
te ale acestei figuraţii privesc : teoria 
subiectivă a spaţiului , mişcarea, ritmu
rile şi structurile cadenţate, organismul 
ca voinţă şi actualizare a mişcării, echi
librul forţelor şi articulaţia întregului 
figurativ, organismul motor, organi
zarea diversităţii în unitate, ordinea, 
raporturile şi mişcările cromatice. Preo
cuparea constantă a lui Klee a fost 
reprezentarea mişcării pe care a con
siderat-o cauza oricărei deveniri şi origi
nea formelor. În acest sens, arta sa 
imită natura care, în totalitatea ei cos
mică , este un dinamism fără început şi 
sfîrşit; aici staticul nu apare decît ca 
un caz particular al existenţei. El caută 
pretutindeni funcţiunea , iar nu forma 
finită , considerînd drept formalism re
prezentarea formelor fără funcţiuni şi 
o adevărată eroare de a lua fixitatea 
ca normă : « Forma (finită) este sfîrşit , 
moarte . Formaţia este viaţă» 12

• Orice 
figuraţie este o modalitate de raportare 
a unui caz particular la unul general. 
Spre exemplu, organismul viu poate fi 
conceput ca un « organism cinetic » în 
care funcţiunile şi structurile sînt coor
donate pentru comandă , transmisie şi 

execuţie. În acest mod , figuraţia se 
poate îndepărta complet de imaginea 
vizuală , suprimînd dualitatea esenţă

aparenţă , prin considerarea lucrurilor 
dintr-un punct de vedere absolut. Cău
tarea esenţei funcţionale a lucrurilor 
l-a condus p e Klee în mod necesar la 
imagini simple, care au dus la interpre -

12 T eoria formei şi figuraţiei ; cap. Statica 
materială şi ideală; sinteza statica-dinamică. 

12 

tări şi aprecieri neadecvate asupra ope
relor sale. « Dacă lucrările mele suscită 
uneori o impresie de „primitivitate", 
aceasta se datoreşte disciplinei care mă 
constrînge la o gradaţie redusă . Ea nu 
este altceva decît o economie şi deci 
faptul unei supreme noţiuni profesio
nale , contrariul primitivităţii reale. » 13

• 

Din dorinţa de a păstra puritatea ele
mentelor plastice , Klee a încercat deo
potrivă desenul pur, pictura în clarob
scur şi operaţiile coloristice bazate pe 
cunoaşterea aprofundată a cercului cro
matic. Artistul însuşi a prevenit specta
torul neavizat asupra unora din efectele 
utilizării selective a mijloacelor plastice 
în stare pură: « Legenda caracterului 
infantil al desenului meu ar putea să-şi 
aibă originea în producţiile liniare în 
care încercam să unesc ideea obiectu
lui, de exemplu un om, cu pura pre
zentare a elementului „linie" . Pentru 
a arăta omul „aşa cum este" mi-ar fi 
trebuit o împletitură de linii complet 
derutantă . Rezultatul nu ar mai fi fost o 
prezentare pură a elementului, ci un 
amestec care nu ar mai fi permis înţele
gerea. De altfel, eu nu intenţionez de loc 
să arăt omul aşa cum este, ci aşa cum ar 
putea să fie : În aceste condiţii poate 
reuşi asocierea viziunii filozofice a lu
crurilor cu sinceritatea meseriei.» 14 

Klee nu a considerat că arta este în în
tregime explicabilă raţional: «Forma 
creatoare scapă oricărei denumiri , ea 
rămîne în ultimă analiză un mister nes 
pus .» 15 

13 Jurnal , Grasset 1959. 
14 T eoria fo rm ei ş i figuraţiei; cap. Concep

ţia figuraţiei. 
16 Ibidem 

J 
9. Interludiu spre sărbătoare -

acuarelă, 1938 
Sensi bilitatea lui Klee s-a manif e

stat putf! nic şi original îndeosebi în 
arta culorii, pe care a considerat-o 
un domeniu al purei abstracţiuni, 
suscepti bil de a alcătui un sistem 
expresiv asemănător lumii sunetelor 
şi armoniei muzicale. « Iată o des
coperire revoluţionară: mai impor
tant decît natura şi studiile după 
natură este acordul artistului cu 
conţinutul cutiei sale de culori. 
Ar trebui să pot într-o zi să impro
vizez liber pe claviatura cromatică 
pe care o formează godetele de 
acuarelă» (Jurnal) . 

Prin căutarea exprimării sim
bolice cu ajutorul culorii a întregii 
sfere a spiritualităţi i umane, K lee 
a avut pentru plastica modernă 

importanţa lui Mallarme pentm 
poezie. 

10. Cămilă în peisaj ritmic Cil 

arbori - ulei, 1920 

Ca pedagog, însă , el şi-a dat seama 
de importanţa « experienţelor exacte » 
din cîmpul artei şi de valoarea cunoş
tinţelor transmisibile. « Dacă acest ma -
estru (Stuck) mi-ar fi explicat esenţa 
picturii, cum am fost capabil să o fac 
mai tîrziu, nu m-aş fi găsit într-o situaţie 
atît de disperată » 16

, notează Klee un 
gînd retrospectiv, cu privire la anii 
uceniciei sale din Miinchen. Pentru 
pictorul adevărat creaţia este în primul 
rînd un act de exigenţă, de înaltă etică: 
« Noi voim să vedem în tablou rezultatul 
unei capacităţi , al unei particulare capa
cităţi. Aceasta înseamnă a renunţa să 
, , loveşti ' ' vreodată la întîmplare; şi 
dacă aceasta aduce diletanţilor gloria 
salutară al unei singure reuşite, pentru 
profesionişti poate să fie doar un motiv 
de a se ruşina . » 17 

Prin năzuinţa spre creaţia conştientă , 
Klee aminteşte de artiştii teoreticieni 
ai Renaşterii, iar prin concepţia unei 
opere care descoperă noi semnificaţii 
ale lumii, el recîştigă pentru arta mo
dernă valorile etice şi umaniste , care 
păreau a fi ameninţate la un moment 
dat. « Putem spune în concluzie - în
cheie Klee unul dintre capitolele teoriei 
figuraţiei - că (prin opera de artă) a 
devenit vizibil ceva care, fără sforţarea 
de a-l face vizibil, nu s -ar fi puti,1 
cunoaşte . » 18 

Arta este pentru Klee comunicaţia 
umană a unei descoperiri , însă adevă
rata sa menire este de a ne face fericiti 
prin calităţile sale estetice . • 

16 J urna!, I. 
17 Teoria fo rmei şi figuraţiei; cap. Orga

nizarea diversi tăţii în unitate. 
18 Ibidem 
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Sau, în sfîrşit, călătorii prin întregul domeniu al culorii, inclusiv centrul gri, şi chiar atin
gînd gama de la negru la alb. Aceste ultime posibilităţi pot fi depăşite numai printr-o nouă 
dimensiune! Putem acum să vedem care este locul potrivit pentru culorile grupate, fiecare 
grupare avînd posibilităţile ei clare de combinare. 

Şi fiecare formaţie, fiecare combinaţie va avea propria ei expresie constructivă particu
lară, fiecare figură faţa sa, trăsăturile sale. 

Asemenea mijloace pregnante de expresie se îndreaptă îndeajuns de clar spre dimensiu
nea stilului. Aşa apare romantismul în ipostaza de patetism intens • 

Această formă de expresie încearcă în mod convulsiv să se smulgă de pe pămînt şi să se 
înalţe în cele din urmă deasupra acestuia, la realitate. Forţa sa proprie o împinge în sus, 
triumfînd asupra gravităţii. 

Dacă, în sfîrşit, îmi va fi permis să urmez aceste forţe atît de ostile pămîntului, pînă ce 
ele vor îmbrăţişa însăşi puterea vieţii, voi evada din stilul patetic opresiv către acel romantism 
care este una cu universul. 

Aş dori acum să examinez dimensiunile obiectului într-o lumină nouă şi să încerc să arăt 
cum se întîmplă că artistul ajunge adeseori la ceea ce pare să fie o « deformaţie» arbitrară 
a formelor naturale. 

Întii, el nu dă o importanţă atît de mare formelor naturale aşa cum fac atît de mulţi critici 
realişti, deoarece, pentru el, aceste forme finale nu sînt materia adevărată a procesului crea
ţiei naturale. Pentru că el pune mai mult preţ pe forţele formative decît pe forma finală însăşi. 

El este, probabil, neintenţionat, un filozof şi dacă nu consideră, precum optimiştii, că 
această lume e cea mai bună dintre cele posibile şi nici că e atît de rea încît să fie nepotrivită 
pentru a servi drept model, totuşi spune: 

« În forma ei actuală, nu este singura lume posibilă». 
Astfel el urmăreşte cu un ochi pătrunzător formele finite pe care natura le aşează în faţa lui. 
Cu cît priveşte mai în adînc, cu atît mai uşor poate să-şi lărgească perspectiva de la pre-

zent la trecut, cu atît e mai puternic impresionat de unica imagine esenţială, aceea a însăşi 
creaţiei ca Geneză - mai mult decît de imaginea naturii, produsul finit. 

Apoi îşi îngăduie reflecţia că procesul de creaţie cu greu poate fi socotit astăzi terminat; 
el vede actul creării lumii prelungindu-se din trecut în viitor. Eterna Geneză! 

El merge şi mai departe! 
Gîndindu-se la viaţa din jur îşi spune lui însuşi: lumea aceasta arăta odată altfel şi, în 

viitor, va arăta de asemenea altfel. 
Apoi, zburînd către infinit, el gîndeşte: e foarte probabil că pe alte planete creaţia a dat 

cu totul alte rezultate. 
O astfel de mobilitate a gîndirii asupra procesului creaţiei naturale este un bun exerciţiu 

pentru munca de creaţie. 

Aşa fiind, artistul trebuie să fie iertat dacă, în lumea sa proprie, priveşte starea prezentă a 
aparenţelor exterioare ca întîmplător fixată în timp şi spaţiu. Şi complet inadecvată în 
comparaţie cu viziunea sa pătrunzătoare, de intensă adîncime a simţirii. 

Căci nu e oare adevărat că şi măruntul gest de a privi printr-un microscop ne dezvăluie 
imagini pe care le-am considera fantastice şi supraimaginare dacă ar fi să le vedem din întîm
plare şi ne-ar lipsi raţiunea înţelegerii lor? 

Realistul dumitale, însă, găsind o astfel de imagine într-o revistă senzaţională, ar exclama 
cu indignare: « Presupuneţi că asta e natură? Eu o numesc un desen prost». 

Se ocupă artistul cu microscopia? Istoria? Paleontologia? 
Numai cu scopul de a compara, numai ca exerciţiu al mobilităţii minţii sale. Şi nu pentru 

a face o verificare ştiinţifică a adevărului naturii. 
Numai în sensul libertăţii. 
În sensul unei libertăţi care nu trebuie să ducă la o fază de dezvoltare fixă, reprezentînd 

exact ceea ce natura fusese odată sau va fi, sau ar putea fi pe o altă planetă (precum se va do
vedi probabil într-o zi). 



Ci în sensul unei libertăţi care îşi cere pur şi simplu drepturile sale, dreptul de a se 
dezvolta, aşa cum se dezvoltă însăşi marea natură. 

De la tip la prototip. 
E prezumţios artistul care nu îşi urmează calea pînă la capăt. Dar aleşi sînt artiştii care 

pătrund în zona acelui loc secret unde o forţă virgină hrăneşte întreaga evoluţie. 
Acolo unde uzina timpului şi spaţiului - numeşte-o creier sau inimă a creaţiei - acti

vizea~ză fiecare funcţiune; care e artistul care nu ar sălăşlui acolo? 
ln matricea naturii, la izvorul creaţiei, unde zace păzită cheia secretă a tuturor lucrurilor. 
Dar nu toţi pot să intre acolo. Fiecare trebuie să urmeze pulsul propriei sale inimi ( ... ) 

inima noastră ce bate ne poartă în jos, în adînc, spre sursa tuturor lucrurilor. 
Ceea ce izvorăşte de aici - oricum s-ar numi, vis, idee sau fantezie - trebuie luat în 

serios numai dacă se uneşte cu mijloacele de creaţie proprii pentru a forma o operă de artă. 
Atunci acele curiozităţi devin realităţi - realităţi ale artei care ajută ca viaţa să se 

înalţe din mediocritatea ei. 
Pentru că acestea nu numai că, într-o măsură oarecare, adaugă mai mult spirit vizibi

lului, ci de asemenea fac vizibile viziunile tainice. 
Am spus « cu mijloace de creatie proprii». Pentru că în acest stadiu se decide dacă se vor 

naşte opere picturale sau altceva .' În acest stadiu se decide şi felul picturii. 
Aceste vremuri tulburi au adus haos şi confuzie (sau aşa se pare, dacă nu cumva sîntem 

prea aproape de ele pentru a judeca). 
Dar între artişti, chiar şi între cei mai tineri dintre ei, pare să cîştige treptat teren un 

imbold. 
Imboldul pentru cultivarea acestor mijloace de creaţie, pentru cultivarea lor pură, pentru 

folosirea lor pură. 
Legenda despre infantilismul desenului meu trebuie să-şi aibă originea în acele compoziţii 

liniare în care încercam să combin o imagine concretă, să zicem a unui om, cu reprezen
tarea pură a elementului liniar. 

Dacă aş fi dorit să reprezint omul « aşa cum este», atunci ar fi trebuit să folosesc o atît 
de năucitoare confuzie de linii încît reprezentarea pur elementară ar fi fost exclusă. Rezultatul 
ar fi fost ceva vag şi de nerecunoscut şi, oricum, eu nu doresc să reprezint omul aşa cum este, 
ci doar aşa cum ar putea să fie. 

Şi astfel să ajung la o îmbinare fericită între viziunea mea despre viaţă (Weltanschauung) 
şi pura măiestrie artistică. 

Astfel a fost epuizat întregul domeniu al folosirii mijloacelor formale: în toate lucrurile, 
chiar şi în culori, trebuie evitată orice urmă de vag. 

Am încercat desenul pur, am încercat pictura în tonuri pure. În culoare am încercat 
toate metodele parţiale către care am fost condus de simţul meu de orientare în domeniul 
culorii. Ca rezultat, am elaborat metode de pictură în valori tonale colorate, în culori comple
mentare, în policromie şi metode de pictură în culoare totală. Întotdeauna combinate cu cele 
mai subconştiente dimensiuni ale picturii. 

Am încercat toate sintezele posibile a două metode. Combinînd şi iar combinînd, dar, 
desigur, păstrînd întotdeauna cultul elementului pur. 

Cîteodată visez la o operă cu adevărat de largă respiraţie, trecînd prin întreaga zonă a 
dimensiunii, obiectuluii, semnificaţiei şi stilului. 

Aceasta, mă tem, va rămîne un vis, dare un lucru bun, şi acum chiar, din cînd în cînd, 
port în minte această posibilitate. 

Nimic nu poate fi grăbit. Trebuie să crească din sine însuşi şi dacă va veni odată vremea 
pentru această operă - atunci cu atît mai bine. 

Trebuie să continuăm s-o căutăm! 
Am găsit părţi, dar nu şi întregul! 
Ne lipseşte încă forţa ultimă pentru că oamenii nu sînt cu noi. 
Dar noi căutăm oamenii ..• 

În româneşte de ANA OLOS 
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ÎN ,,ORAŞUL ALB" 

DAN GRIGORESCU 

O zi a cărei lumină tăcută se risipea printre 
prundişurile roşcate ale imensei pieţe Quin
conces, se filtra prin frunzişurile încă verzi 
şi cădea pe apa întinsă a Garonnei. Totul 
era calm în oraşul acela alb, cu străzi înscrise 
în geometria liniei drepte şi a curl:- ei prelungi, 
cu case solide ale căror ferestre erau umbrite 
de jaluzele vopsite în cenuşiu deschis. Borde
lezii contrazic imaginea devenită tradiţională 
a meridionalului gureş şi fanfaron; ei trec cu 
pas măsurat pe s trăzi, vorbind cu glas scăzut. 
Stau îndelung la mesele din faţa cafenelelor, 
sub umbrelele colorate, cu un pahar de vin 
dinainte. Dacă vecinătatea zgomotoasei Gas
conii nu se simte aci, în schimb oraşul îşi 
îndreptăţeşte străvechea faimă de cetate a 
vinului pe care i-o sporesc necontenit vapoa
rele venite de departe să încarce butoaie mari 
şi cisterne în portul cu clădiri albe. 

La Bordeaux, totul aspiră să dea impresia 
echilibrului, a integrării epocilor de cultură 
într-o imagine unică; în preajma « hotel»
urilor din secolul XVIII, cu faţadele lor de 
o simplitate maiestuoasă, s-au plantat per
dele de verdeaţă care le izolează de clădirile 
mai noi. Dar nici acestea nu reuşesc să in
troducă un accent mai aspru, să înlocuiască 
impresia de orizontalitate a arhitecturii bor
deleze cu ritmurile violent verticale ale viziu
nii moderne; construcţiile de beton, aluminiu 
şi sticlă au crescut în afară, în zone de păduri 
şi de cîmpii, lăsînd vechiului oraş un spaţiu 
larg, în care să respire calm şi egal. La Me
rignac, în apropierea aeroportului, la Talence, 
în cetatea universitară, pe malul drept al 
Garonnei, pe drumul spre Perigneux şi Ber
gerac, se dezvoltă un Bordeaux modern, ale 
cărui construcţii s-au înălţat, ascultînd, parcă, 
de acelaşi îndemn la armonie şi la echilibru. 

Chiar şi centrul comercial al oraşului vechi, 
colorata Sainte-Catherine (în apropierea căre
ia se află casa locuită cîndva de fostul student 
al universităţii bordeleze, Francis Jammes), 
coboară în pantă lină, printre construcţii de o 
anume măreţie, evocînd acelaşi secol al 
XVIII-iea, dominant în arhitectura civilă a 
oraşului. De altminteri aici unul din bulevar
dele principale se numeşte Spiritul Legilor, în 
amintirea celu i care a sporit prestigiul acestei 
cetăţi 1 , unde construcţia cea mai de seamă 
este Teatrul Mare, clădit de Victor Louis şi 
inaugurat în 1780. De altfel, în veacul lumi
nilor, oraşul a atins punctul cel mai înalt 
al gloriei sale. 

În Bordeaux sînt multe edificii ale stră
vechii culturi franceze, unele ruine (încă som
ptuoase, precum ale Palatului Gallien) evocă 
epoci încă şi mai îndepărtate, vecine cu în
suşi începutul civilizaţiei pe aceste pămînturi. 
Ele se înfăţişează asemenea unor strălucitoare 
semne de carte puse într-un volum masiv, 
tipărit în veacul lui Victor Louis şi al lui 
Montesquieu. Era vremea în care întreaga 
Aquitanie îşi redobîndea independenţa morală 

1 E vorba de marele scriitor şi gînditor iluminist 
Charles de Secondat, baron de Montesquieu (1689 - 1755), 
nriscut la Château de la Brede lîngă Bordeaux. 
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faţă de puterea centrală a regelui Franţei, 
niciodată iubită în sud-vest. Cîndva, Ludovic 
al XI-iea fusese silit să facă o concesie neli
niştiţilor bordelezi, îngăduindu-le să-şi înte
meieze un parlament. Scurtul răgaz de linişte, 
dăruit de un primar al oraşului, Michel de 
Montaigne (sarcofagul acestuia se află astăzi 
în holul sumbru al Facultătii bordeleze de 
litere) care, înainte de a se ;etrage în singu
rătatea castelului părintesc din Perigord, se 
dedicase gospodăririi oraşului, s-a încheiat 
- în secolul XVII - prin răscoale în fruntea 
cărora se afla Parlamentu[ însuşi. De aceea, 
poate, bordelezii se întorc cu un sentiment 
de linişte şi de mîndrie spre secolul XVIII, 
care le-a restituit o siguranţă prosperă după 
atîtea vicisitudini. Urbanistica bordeleză o 
precede, de altminteri, cu mai bine de un 
secol, pe cea pariziană a lui Haussmann. 
Şi este, poate, mai radicală. Dupre de Saint
Maur, Tourny sînt nume care marchează o 
viziune de ansamblu, realizarea unei sinteze 
între graţia epocii lui Fragonard şi sobrietatea 
care-l prevesteşte pe David. Primăria oraşului 
e şi ea instalată într -un « hotel » construit 
pe la 1780 şi care poartă numele atotputerni
cilor lui stăpîni de odinioară, familia ducilor 
de Rohan. O curte vastă, ritmînd peluze de 
un verde fraged, o desparte de strada măr
ginită cu tei şi arţari. Grilajul înalt, cu pos
tament de piatră gălbuie din care ţîşnesc 
lăncii zvelte, ondulate spre vîrf, ca tuişcate 
de vînt, taie perspectiva în fîşii înguste. 
Lîngă porţile cu arcade ample, păstrînd ecoul 
trăsurilor de odinioară, stă acum - cu o 
figură teribil de plictisită - un gardian a 
cărui uniformă pune o pată străină de culoare 
pe albul mat al zidurilor. Clădirea cu trei 
caturi întinde, de-a lungul grădinii, două 
aripi mai scunde care o aşază, parcă, şi mai 
bine pe pămînt, accentuînd senzaţia de soli
ditate pe care o încerci privind clădirea cu 
ferestre înalte, balcoanele cu stîlpi mici de 
piatră, frontonul rotunjindu-se într-o boltă 
în plin cintru, masele de zidărie, casetele 
cu jerbe de flori cioplite în piatră cenuşie. 

Interiorul palatului Rohan, cu saloane mari 
în care lumina cuprinde toate ungherele, 
sporită de oglinzile cu rame migălos sculptate, 
nu pare a avea nimic comun cu o institutie 
care eliberează acte şi adeverinţe. E ~ai 
degrabă interiorul unui muzeu de mobilier 
Louis XVI, aranjat cu gust; şi-ţi vine foarte 
greu să ţi-l imaginezi pe solicitant instalîndu-se 
între braţele elegant curbate ale fotoliului şi, 
sprijinindu-se de spătarul oval, tapiţat cu 
mătase de culoarea ceaiului, discutînd cu 
funcţionarul (eventual cu cotiere negre) aşezat 
pe un scaun de acaju, al cărui spătar închipuie 
o liră stilizată. Adevărule, însă, că - după 
cîte mi-am dat seama - doar încăperile fes
tive au această înfăţişare de o somptuoasă 
discreţie; birourile serviciilor publice sînt mo
bilate sobru, cu mese şi scaune întru totul 
obişnuite, care se asociază ciudat cu orna
mentele pereţilor, dominate de însemnele, de 
principe lumesc şi al bisericii, ale celui dintîi 
proprietar, arhiepiscopul Meriadeck de Ro
han-Guemene. 

Faţada vestică a primăriei dă spre un parc 
cu înfăţişare tipic franţuzească: copaci groşi, 
bazine largi, pe a căror margine de beton 
stau copii preocupaţi de soarta corăbioarelor 
de hîrtie şi a vaporaşelor cu motor zgomotos 
lansate pe apa colorată de umbrele frunzi
şurilor; tinere dădace împletesc pulovere spo
rovăind lîngă cărucioarele tapiţate cu ma
terial plastic foarte colorat; gardienii se salută 
cu trecătorii, adolescenţi trec îmbrăţişaţi, 
fără ca cineva să aibă aerul că-i observă. 
Latura nordică a parcului e închisă de clă
direa Muzeului de artă al oraşului, construcţie 
datînd din acelaşi generos secol al XVIII-iea. 
De fapt trei săli mari, despre care directoarea 
muzeului vorbeşte cu o mîndrie pe care nici 
nu se sileşte s-o ascundă. 
Adevărul e că muzeul bordelez adăposteşte 

cîteva opere de mare valoare. O colecţie de 
tuşuri ale lui Rouault, cu linia de un drama
tism reţinut, înscriind formele într-o geome
trie sinuoasă, cîteva acuarele de Marquet, 
luminate de un soare palid şi transparent, 
resturile unei imense Vînători de lei a lui 
Delacrnix, poem rubensian de culori, dis
trusă în parte într-un incendiu, dar care 
păstrează - în cei cîţiva metri pătraţi de 
pînză cu marginile carbonizate - o sălbatecă 
ardoare romantică. În zilele adunării generale 
A.I.C.A., muzeul organizase expoziţia fos
tului elev al Academiei Julian şi al lui Har
pignies, canadianul James Wilson Morrice. 
Pictorul a devenit celebru mai ales sub chipul 
personajului principal din Vrăjitorul şi din 
Servitutea umană ale lui Somerset Maugham, 
din Ars de viu şi din Sacru şi profan ale lui 
Arnold Bennett. Acest impresionist, despre 
care Matisse spunea că e « o pasăre migratoare 
care nu se opreşte niciodată în acelaşi loc», 
aminteşte în multe pînze din tinereţe ceva 
din lutuina molcomă a lui Vuillard şi Bonnard. 
Dar plajele sale de mai tîrziu; lizierele de 
pădure înstelate cu flori de un alb şi de 
un roşu scăpărător, te duc mai degrabă cu 
gîndul la Whistler şi la Monet. Morrice e, 
mai ales, pictorul unui Paris pitoresc, al unui 
Paris de fin-de-siecle, cu străzi colorate de 
rochiile lungi ale trecătoarelor, de iedera care 
urcă pe zidurile cafenelelor. Un sunet fără 
amploare, dar curat. 

În apropiere, în Hotel de Lalande, con
temporan cu Primăria, construit în stilul cas
telelor din secolul XVIII, de o eleganţă 
discretă, Muzeul Artelor Decorative cuprinde, 
de fapt, o istorie a gustului francez din aceste 
părţi ale ţării, începînd cu secolul XII şi 
pînă în veacul acelui rafinament strălucitor din 
ajunul Revoluţiei. Artele pămîntului şi ale 
focului, porţelanuri şi faianţe de un alb 
translucid, smalţuri colorate, tapiserii, sculp
turi în lemn, vitralii şi mobilier, reconstituie 
aspiraţia meşterilor francezi din preajma Ga
ronnei, a Dordognei şi a Isle-ului de a da 
mediului cotidian al omului dimensiunile unei 
atotcuprinzătoare linişti sufleteşti. 

Am avut şansa ca, în acele zile de septem
brie, Galeriile de artă să mai găzduiască încă 
expoziţia colecţiilor de tapiserii ale Casei 
regale spaniole, cea mai importantă colecţie 
de acest fel din lume. Atelierele de la Bruges 
şi de la Bruxelles executau pentru monarhii 
care robiseră Flandra şi Olanda, pentru Carol 
Quintul şi pentru urmaşii săi, capodopere în 
fir de aur şi de mătase, tribut al unui popor 
harnic şi îndurerat. Faptele Apostolilor, ţesute 
la Bruxelles după cartoanele lui Rafael, Trium
ful Eucharistiei, al lui Rubens, Ispitirea Sfîntu 
lui Anton, în care sfîntul se îndreaptă, gîn
ditor, spre pustiu, însoţit de o lume grotescă 
de schilozi, lume evocată şi de Bosch, 
scene ale unei Spanii pline de culoare, co
pleşită de scînteierea soarelui care freamătă 
în frunzişuri, aşa cum a văzut-o Goya, cel 
care şi-a petrecut ultimii ani ai vieţii în « oraşul 
alb » de pe ţărmul Garonnei. Scene cu multe 
personaje, efuziune de culori şi de forme, 
înconjurate de borduri florale luxuriante, fan
tezii figurale ale unei lumi antice viguroase, cu 
Herculi răpunînd lei şi hidre (ca în tapiseriile 
bruxelleze din secolul XVI), cu geometrii 
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ţesute în aur şi-n argint. O lume fantastică, 
îmbătată de voluptatea culorii, a sevelor, 
a unei vieţi care se exprimă în deplina sinceri
tate a formelor ei elementare. 

* 
Vechiul Bordeaux a lăsat în mijlocul clă

dirilor din secolele XVIII şi XIX, printre 
construcţiile unor vremi mai moderne, cîteva 
cutezătoare insule ale epocilor de odinioară. 
Istoria Galiei romane a cuprins şi acest ţinut 
fertil. O stradă a oraşului se numeşte Les 
Piliers de Tutelle, în amintirea bizarului monu
ment demolat în secolul XVII, pentru a face 
loc clădirii Château-Trompette. O stampă 
din vremea Regelui Soare ni-l înfăţişează cu 
cele 24 coloane composite ale sale, susţinînd 
o arhitravă imensă, împodobită cu statui şi 
bolţi. Nu ştim în ce stare se va fi aflat 
clădirea în anul în care a fost desenată; 

dar sînt convins că fantezia artistului a contri
buit din plin la realizarea acestui efect ciudat 
de stîlpi puternici, de ziduri privite în proiecţie 
verticală, în secţiuni diverse care se prăvălesc 
unele peste altele ca într-un coşmar pirane
sian. În realitate, edificiul nu putea să se 
deosebească prea mult de Palatul Gallien, 
construit în secolul III şi ale cărui ruine, 
rămase în chip miraculos după campania de 
demolare sistematică iniţiată în secolul XVIII, 
păstrează încă o anume tragică măreţie. Ele 
vin, parcă, dintr-o lume străveche; zidurile cu 
găvanele goale ale arcadelor au înfăţişarea 
unor monştri preistorici şi nu e de mirare că 
localnicii au înălţat în jurul acestor ruine 
zeci de legende. Palatul Gallien (de fapt, 
un fost amfiteatru) stă aici, în mijlocul unui 
liniştit cartier bordelez, cu zidurile străpunse 
de fulgerul negru al spaimei. 

Şi numai la cîteva sute de metri, pe ţărmul 
Garonnei, marcînd o distanţă de două secole, 
se înalţă fosta mănăstire Sainte Croix, mărturie 

a ecourilor artei romane. De fapt, aceste 
ecouri se desluşesc numai pe faţada dinspre 
est, restul fiind restaurat în cîteva rînduri, 
urmare a distrugerilor suferite în timpul inva
ziilor sarasine şi normande. Dar portalul cu uşi 
de citadelă (fixate cu scoabe în formă nu 
de cruce, ci de ancoră) păstrează sculptura 
originală, din secolul V. Încovoindu-se dea
supra intrării, de-a lungul registrelor bolţii, 
trupuri îngenunchiate forfotesc ca într-o sculp
tură indiană. Sînt păcătoşii ispitiţi de desfrî
nare, avarii, mincinoşii, care aşteaptă pe
deapsa, ascunzîndu-se zadarnic în spatele 
unor imense frunze de lotus. Restul clădirii 
este de o eleganţă cam rece şi-şi destăinuie 
o origine mult mai recentă. 

Biserica Saint-Seurin poartă şi ea amprenta 
secolelor care s-au succedat, adăugîndu-i 
elemente arhitectonice de un eclectism de
concertant: cele două clopotniţe sînt din 
epoca romanică, nava e din secolul XII, 
portalul sudic din secolul XVI. Cripta, ai 
cărei stîlpi par a fi ciopliţi direct în rocă, 
intrare păgînă în împărăţia morţilor, e din 
vremea merovingienilor, ale cărei ornamente 
geometrice le poartă sarcofagele. Dar foarte 
aproape, lîngă zidurile bisericii, s-au descope
rit rămăşiţele unui cimitir sau, poate, ale 
unei basilici care înnoadă tradiţia acestui loc 
(unde credincioşii mai vin o dată pe an, în 
luna mai, să-l slăvească pe preamodestul sfînt 
Fo_!t) cu începuturile romane ale oraşului. 

In centru, foarte aproape de Hotel Rohan, 
turlele catedralei Saint-Andre, înalte de 85 
metri, domină piaţa cea mai mare din Bor
deaux. Faţada vestică, de o rigoare vecină 
cu nuditatea, era cîndva cuprinsă în zidurile 
de apărare ale oraşului. Faţadele celelalte 
încearcă, parcă, să compenseze această so
brietate lineară: contraforţi dantelaţi, aeriene 
horbote de piatră, vitralii care topesc 
lumina în vibraţii îndelungi de roşu şi de 
albastru, turnuri subţiri, plutind în aerul 

transparent ..• Şi, în imediata vecinătate, clo
potniţa catedralei, un turn masiv (purtînd 
numele arhiepiscopului Pey-Berland care l-a 
construit în 1440), despărţit de biserică printr-o 
peluză cu pansele de toate culorile. 

Clădirea cea mai înaltă din Bordeaux e, 
însă, clopotniţa bisericii Saint-Michel: ea are 
109 metri şi după ce acoperişul a fost smuls, 
în secolul XVIII, de un uragan, municipali
tatea a instalat aici, în vremea Revoluţiei, un 
telegraf Chappe care a transmis, mai apoi, 
spre Paris, veştile îngrijorătoare, sosite de 
dincolo de Pirinei, despre înfrîngerile oştilor 
lui Napoleon. Reconstruit, turnul e astăzi un 
fel de efigie a oraşului. 

Dar sculptura gotică, de o impresionantă 
precizie a anatomiilor, .e luminată de vitralii 
montate foarte recent, ale căror stilizări în 
verde şi galben constituie, poate, unicul caz 
de lipsă de armonizare a unor epoci diferite 
pe care-l poţi observa la Bordeaux. 

* 
« Oraşul alb» adoarme tîrziu. Dinspre che

iuri, acolo unde se înalţă vechile porţi ale 
cetăţii medievale, unde « mascaronii » de 
piatră rîd pe ziduri, se aud pînă după miezul 
nopţii vuietele macaralelor mecanice şi bubui
tul surd al butoaielor lovite de bordajul va
poarelor. Oceanul e departe, dar, plutind 
pe deasupra Garonnei, ajunge pînă aici un 
miros de apă sărată. Iar dinspre răsărit, din
spre dealurile cu vii, vîntul aduce zgomote 
nedesluşite, amestec de motoare de automo
bile, un crîmpei de cîntec întrerupt brusc, 
un lătrat de cîine. 

Acolo, la cîteva ceasuri de drum, în peş• 
terile Dordognei, ascuns în dealuri de gresie, 
e cel dintîi sanctuar al artei europene, Las
caux. Ajungi la el trecînd printre cetăţi vechi 
şi biserici romanice, traversînd o întreagă 
istorie. 
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OCTAV BĂNCILĂ: 
Aut op ort re t-ulei 

Acum exact 50 de ani N. Tonitza observa într-o cromca: « Despre Octav Băncilă s-a scris foarte 
mult. Unii l-au masacrat completamente; alţii l-au zeificat. Şi unii şi alţii - menţinîndu-se la aprecieri 
pur literare şi politico-sociale - au căzut în extreme». (Socialismul, 27 octombrie 1919). Timpul a aşe
zat treptat pictura lui Băncilă la locul ei firesc. 

Apărută ca o explozie în primul deceniu al secolului nostru, actuală în special între 1907 - 1916, 
opera lui Băncilă a stîrnit discuţii pătimaşe în primul rînd prin aderarea ei făţişe, programatică, la lupta 
socială de partea asupriţilor. 

Cronicar al realităţilor sociale, Băncilă a fixat aspecte din viaţa satului, a sărăcimii oraşelor, sau 
tipuri azi dispărute - apaşul, zaraful, telalul, peticarul etc. El îşi alege deseori drept eroi, copii, 
victime inocente ale nedreptăţilor sociale. Dincolo de tabloul de gen, Băncilă ţintea însă imaginea cu 
sens general, de simbol mobilizator. (Ciclul 1907, Muncitorul, Grevistul, Pax). 

Tabloul în ulei, unicat, de dimensiuni relativ reduse, elaborat cu migală, destinat pe atunci în exclu
sivitate interioarelor particulare, sau muzeelor pustii, nu putea constitui însă tribuna de la care Băncilă 
dorea să se adreseze mulţimilor. 

Fr. Şira to remarca unul dintre aspectele acestei nepotriviri: « Era desigur din partea pictorului 
o naivitate să se adreseze burgheziei împptriva căreia vociferau pînzele sale, ca să i le cumpere.» (Încer
cări critice, Meridiane 1967, pag. 189). lntr-o vreme în care oficialitatea nu i-ar fi oferit zidurile foruri
lor publice pentru fresce sociale, tabloul de şevalet rămînea singurul cadru pentru aceste « manifeste 
scrise în imagini plastice», cum le numea Şirato. 

De aici pare a izvorî dramatica zbatere a lui Băncilă pentru a înghesui în cadrul restrîns al tablou
lui idei, idealuri înalte, sentimente tumultuoase, toate impresiile firii sale nestăpînite. De aici pro
vine într-o măsură şi literaturizarea picturii sale, şi confuzia deseori constatată între monumentali
tatea unor eroi şi detaliile pitoreşti ale scenei de gen care îneacă inutil imaginea, între sculptu
ralitatea unor siluete net conturate şi pîlpîirea impresionistă a tuşelor colorate . 

Scrîşnirea interioară se exprimă în culoarea cu « sonorităţi maxime, strigătoare, primitive şi bar
bare» după expresia lui Şirato, în tehnica « cu care aruncă cu o pornire năvalnică culorile pe pînză » 
clădind « basoreliefurile sale de culoare» (op. cit .. , p. 190). Exaltarea cromatică, violentele contraste 
din alăturarea tonurilor crude, a umbrei şi luminii, a tuşelor de mărime, consistenţă şi direcţie diferită, 
crează laolaltă atmosfera de tensiune emoţională proprie picturii lui Băncilă. 

Contemporanii săi, începînd cu exigenţii Şirato şi Tonitza, şi posteritatea l-au situat pe Octav 
Băncilă în rîndul artiştilor noştri proeminenţi care au militat pentru o cauză dreaptă. 



E X P O Z I Ţ IA F I L I A L E L O R 

BRAŞOV-SIBIU-IAŞI 
Iată o bună iniţiativă, care fără îndoială poate deschide o tradiţie. Asemenea 
expoziţii vor oferi condiţiile unei mai cuprinzătoare cunoaşteri a potenţialului 

artistic naţional, a diferitelor orientări ale gîndiri plastice şi, în acelaşi timp, vor 
contribui la închegarea unui climat spiritual: al emulaţiei puterilor creatoare şi 

al consolidării conştiinţei de sine a mişcării noastre artistice. 

CENTRE ALE EMULAŢIEI ARTISTICE 

În tripla expoziţie pe care au des
chis -o la Dalles, în martie, artiştii din 
laşi, Braşov şi Sibiu, stilul se poate 
circumscrie, nu pe temeiul vreunei 
determinări arhetipale, ci pur şi sim
plu fiindcă sînt centre cu tradiţii de 
artă şi fiindcă există o conştiinţă cul
turală a locului, emulativă. Oricum, 
pictura moldoveană nu se poate 
confunda cu cea transilvană, în vir
tutea unei fecunde diferenţieri de 
formaţie stilistică. Diferenţa e mai 
puţin vizibilă la nivelul picturii imita
tive, reglată după norme ale realismu
lui senzorial, îmbinînd un parti-pris 
pentru pitoresc şi o nuanţă moderată 
de cezannism. Peisajele construite din 
culoare ale lui Petru Hîrtopeanu, 
naturile statice de Constantin Aga
fitei, accentuînd discret relieful lucru
riior, pregnanţa spaţiului rustic în 
pictura lui Mihăilescu-Craiu, volume 
tria cubică în panourile urbane ale 
lui Mircea Istrate, prelungesc o tradi
ţie în care recunoaştem curentul gene
ric de poezie a percepţiei din arta 
românească interbelică. Tranzacţiile 
«moderniste» ale picturii imitative 
se fac după un sumar program de sti
lizare, renunţîndu-se la tonuri locale, 
la clarobscur şi la asemănarea cu mode
îul. Rezultă uneori simplificări expre
sive care subliniază ideea (Rhea Sil
via Radu, Gabriela Florescu), dar şi 
schematisme abia decorative (Zina Blă
nuţă, Maria Lazăr). Prefer o pictură 
franc imitativă, cum e peisajul vetera
nului Hans Herman, la care scrupulul 
reprezentării exacte a perspectivei ae
riene afinează percepţia şi include 
intuiţia structurilor geometrice ale 
spaţiului, decît o superstiţioasă geo
metrizare mecanică, în care valorile 
« senzoriale » sînt sacrificate fără a 
se accede la cele «cerebrale». 

Contrar unei convingeri curente, 
stilurile abstracte, angajînd intens zo
nele interioare, «fotografiază» mai 
clar caracterul specific decît stilurile 
imitative, unde coeficientul personal 
al viziunii e mai atenuat prin supu
nerea la model. 

La Dalles, diferenţele de limbaj 
plastic - pe care le-aş numi dialec
tale - se percepeau tocmai în sfera 
picturii de tradiţie postimpresionistă. 
O particularitate de ansamblu, « ine
fabilă», filtrează, prin acţiunea lucidă 
a unor artişti, motivele unui specific 
asumat voluntar, uneori chiar sche
matic: pe temeiul cunoaşterii-de-sine 
- culturale - artistul poate deduce din 
tradiţie o esenţă pe care o re-formu
lează într -un cod modern. Din restrîn
gerea lui locală se întîmplă să apară 
un stil univoc, cu potenţial vital scă
zut, suferind subţierea - dar şi rafi
narea - oricărui purism. 

BRAŞOV - SIBIU 

Braşovul şi Sibiul vorbesc acelaşi 
« dialect » al limbajului vizual. În 
sensibilitatea de culoare şi lumină a 
artei româneşti, în situarea lirică faţă 
de natură, pictura transilvană intro
duce o inflexiune particulară, un 
infiltrat optic de accente mai dure. 

Contactul cu arta germană, reper
cusiunea tîrzie, mediată, a unui «miin
chenism» divers asimilat ca acade
mism, impresionism, secession, expre
sionism, cubism, moştenirea fărîmi
ţată a şcolii din Baia Mare cu croma
tismul ei sui-generis, fauve-impresio
nist, par a fi modulat structura acestui 
limbaj plastic. Un parti-pris de roman
tism bîntuie gustul şi precipită ten
dinţe extremiste ale imaginii, cadrele 
de sensibilitate în care se dezvoltă 
pe de-o parte un abstractism simbolic 
şi pe de alta o psihologizare (emoti
vitate) violentă. Există aici o apetenţă 
pentru reguli cărora li se cere nu să 
« corijeze emoţia », după formula lui 
Braque, ci să o sistematizeze, deci să 
o exalte. Culoarea, în acest complex 
stilistic, e mai puţin din spectrul 
cosmic decît din spectrui chimic şi 
mai puţin expresivă decît ordonatoare. 
În Metalele lui Simion Florea (Sibiu), 
impresia de incandescenţă e organi
zată în forme şi armonii cromatice 
stilizate fie cristalografic, fie caligra-

fie. În Oraşele lui Nicolae G. Iorga, 
impresia de citadelă ni se comunică, 
pentru că sîntem preveniţi de proprii.le 
noastre clişee sensibile, după care 
mozaicul de planuri ortogonale e sche
ma paralelipipedelor în care locuim, 
iar discul de deasupra, soare ori lună, 
e semnul factice al insertiei cosmice a 
oraşului. Invers, Ilea, î~ oraşele sale 
aproape monocrome şi compuse descen
trat, refuză apriorismele formale şi vrea 
să salveze senzaţia de creştere spontană, 
organică, a oraşului a cărui vitalitate 
e sugerată în dezordinea compoziţiei şi 
în libertatea tonului, de pildă un 
albastru cu reverberaţii căutat astrale. 
La polul constructiv cromatismul are 
o luminozitate metalică sau electrică, 
susţinînd apelul « tehnic » al formelor 
rigide, care tind să cristalizeze lamelar 
sau cubic. Ioan Chişu, e situat la acest 
pol: compoziţia Ecran albastru are o 
logică sumar constructivistă, desfăşu
rată în forme aseptice (succesiuni 
spaţiale de suprafeţe plane, cromatism 
frigid, de strictă funcţionalitate spa
ţială). La polul pasional al picturii 
stau expresionismul tenebros, mono
cord şi amorf al lui Fridrich Bomches 
(Braşov), şi cel euforic al lui Ion 
Mattis (Braşov), în manieră decora
tivă, care aminteşte stilul constituit 
la « Die Briicke ». Între aceşti poli se 
desfăşoară trepte şi cazuri de « cere
bralitate », care însă tine să cumuleze 
valori afective, aşa· încît aparenţa 
abstractă a formei e în realitate cifru 
al trăirii lirice. Rodica Chişu din Sibiu 
şi mai ales Emilia Apostolescu din 
Braşov, adoptînd tipare «conceptuale», 
(R. Chişu, orfice şi E. Apostolescu, 
abstract-simbolice), par a-şi impune 
un proces formal care stînjeneşte im
pulsurile afective. Cînd domină efor
tul ordonator, se iveşte echilibrul sen
zorial-abstract: Riga de Rodica Chişu, 
(peisaj desfăşurat în evantaiul fasci
colelor de lumină colorat solară), e o 
aplicare statică a lecţiei orfiste de 
descompunere cromatică a spaţiului. 
Dar la Ludovic Boroş (Braşov) sin
tezele luministic-geometrice, dinami-
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zate prin acorduri de to1uu-1 intense, 
sînt îndatorate Ferestrelor lui Delau
nay, încît par replici ale acelora (anali
tice). La Eftimie Modîlcă, abstracţia 

e nutrită senzorial, în compoziţii de 
culori delicate, organizate de fragile 
păienjenişuri grafice. Proiecţiile plane 
şi transparente ale lui Kaspar Teutsch 
au o geometrie suavă, cochetînd deco
rativ. Sînt, aici, diferite cote tempe
ramentale ale unei viziuni însemnate 
de trecerea cometei cubiste prin arta 
românească. Mircea Popa este, la 
Sibiu, singurul « liric absolut » (in
formal, gestualist, lipsit încă de origi
nalitate, dar bogat în substanţă pictu
rală). Uneori se ajunge la automatism 
în stilizare: Recreatie de Erwin Kuttler, 
compoziţiile bidi~ensionale ale lui 
Nicolae Barcan. Protejată împotriva 
« scientismului» poate de umbra visă
torului umanist Hans Eder, pictura 
braşoveană e în ansamblu mai nuan
ţată stilistic şi mai interiorizată. 

IAŞI 

Abordînd expoziţia dinspre impresia 
imediată, difuză şi penetrantă a domi
nantelor stilistice, disting o intimă 

cultură a materiei preţioase. La nadi
rul acestei sensibilităti stă heraldica 
moştenire regională a' podoabelor de 
artă medievală. Aici, însă, monu
mentele şi folclorul nu sînt model, 
ci «consemn». Influenţa monumen
telor moldovene e mai ostentativă în 
alte locuri, la Bucureşti mai ales. În 
Iaşi, prezenţa lor e discretă, evită să 

se proclame iconografic. Brădăţan, care 
de făşoară mituri populare, cu un 
colorism abundent şi preţios şi o pastă 
bolovănoasă, face mai mult etno
grafie romanţată decît poezie optică. 

Iar evlavia primitivistă care sacrali
zează pictura lui Maftei e motivare 
livrescă a unei sensibilităţi impresio
niste deviate dinspre natură către culo
rile icoanelor vechi murale, o nostal
gie senzuală pentru graţia şi preţio

zitatea sieneză. Tehnica de « tons 
rompus » e aproape generalizată la 
pictorii ieşeni şi adaptată chiar la 
cadre decorative. Ea e condusă în 
registre cromatice minore, uneori în
tunecoase, şi pare un fel de im pre -
sionism răsturnat spre percepţia at
mosferei « de interior», analizînd 
vibraţia tonurilor sub o lumină imagi
nată liric. Acest intimism al facturii 
confirmă intimismul viziunii: pictură 

« de gen », anecdotică, ilustrînd o 
lume imediată, un orizont palpabil, 
motiv de percepţie senzorială. Numai 
că narativul e fantast şi anecdoticul e 
meta fizic: pictura de care vorbesc se 
circumscrie realismului magic, în care 
obiectele au aparenţe banale dar sem
nificaţii stranii. Practicanţii acestei 
obiectivităţi ezoterice pot fi conside
raţi ca grup, nucleu spontan de artă 

moldovenească, pictori « de curte ve-
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I. FRIDRICH BOMCHES : 
Natură statică - ulei 

2. ALEXANDRINA HILOHI : 
Portret - ulei 

3. KASPAR TEUTSCH: Port 
-ulei 

4. LUDOVIC BOROŞ-ROMAN: 
Anotimpuri - ulei 

5. MIRCEA CAPĂTĂ: Zenit 
- tuş peniţă 

6. EMILIA APOSTOLESCU: 
Ritual ciclic-ulei 

7. ILIAS LAFAZANIS: Compo• 
:iJie - piatră 

8. EFTIMIE MODÎLCĂ: Peisaj 
de toamnă - ulei 
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I. GHEORGHE PÂR
CĂLÂBOIU: Soare 
înecat - tehnică 
mixtă 

2. ION CĂRĂMI
DAR: Desfăşurare 
- marmură 

3. MIRCEA POPA: 
Formă semisferică 
-ulei 

4. NICOLAE G. IOR
GA: Dimineaţa cetă„ 
ţii-ulei 

5. HORST ZAY : Si
biul vechi - tuş 

6. RODICA CHIŞU: 
Soare le pe masă -
ulei 

7. IOAN CHIŞU: 
Fructieră şi porum# 
bel- ulei 

8. CONSTANTIN 
ILEA: Orasul roşu 
-ulei 
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~ 
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che » : Bartok, Gavrilean, Gânju, Val 
Gheorghiu, Maftei, Neagoe, Podo
leanu şi Hatmanu, în chipuri foarte 
diferite, se situează faţă de lumea 
obiectivă într-o atitudine de observator 
care percepe lucrurile ca metafore 
(pentru vizualizarea unui sentiment exis
tenţial specific.) În veacul trecut i s-ar 
fi zis, cu laudă, «decadenţă»: un senti
ment dureros de dulce al vietii, nevoia 
de obscuritate, claustrarea' într-un 
« împrejur » ştiut de sufocante văluri 
ale senzaţiei şi într-un timp interior, 
vid de evenimente. Arta lor s-a reglat 
după un diapazon sensibil de orient 
latin, senzual-lucid, cu intensităţi afec
tive voalate, pe care poetul le-ar fi 
numit « secrets du menteur ». Bartok 
dezvoltă germenele meta fizic ascuns în 
pictura lui Baba; personajele solitare, 
imponderabile, rătăcite pe cîmpul culo
rii nude, au o stăruitoare prezenţă 
interogativă (mai accentuată în Mirii, 
Sportivă). La Val Gheorghiu, armo
nia cromatică înfiripă mituri populare 
(Zburătorul etc.), figuri sugerate din 
densităţile varii ale tonului. Ion Neagoe 
e un peisagist abstract care exprlmă 
liric (în Grădină) o calmă voluptate 
telurică. Hatmanu, în ostentaţia por
tretistică pe care o arborează de la 
o vreme, şarjează cu discretă mizan
tropie figurile şi le fixează sub glasiuri 
evanescente, afectînd senzaţia ireali
tăţii stîrnită de lumea contemplată prin 
oglinzi. Podoleanu, ezitant şi inegal, se 
defineşte mai ales prin Glastre, compo
ziţie densă şi rafinat colorată, lipsită 
de linii-contur şi linii-direcţie, dator
nică întru aceasta poate lui Bonnard. 
Cromatismul, de o fantasmagorică sen
zualitate, devine simbolul unei lumi 
interioare, livrescă la Maftei, con
structivă la Gânju, care inventează ra
porturi sofisticate şi se apropie de 
vizibil cu un sentiment de minunare, 
cu teama tandră de a-i spulbera ară
tarea diamantină. Gavrilean e ceea 
ce aş numi un talent amplu: el proiec
tează un univers, dă statut de obiecti
vitate unei viziuni închegate din rezi
durile misterelor elementare; o întru
nire vastă a fabulosului spicuit într-un 
larg spectru iconografic, cuprinzînd 
modele folclorice, enluminură de ma
nuscrise vechi, chermese bruegeliene, 
mituri chagalliene, montaj teatral de 
perspective ale sufletului multiplicat 
într-un sabbat de duhuri blînde. Ade
rent spontan şi novice la acest virtual 
grup, Ispas pictează cu o morbideţe 
tonitziană, dar un deficit de măiestrie 
îl face să rateze viziunea. 

Nu-i de folos a prescrie unor artişti 
infuzia de « spirit al locului». Dar cînd 
ea se petrece spontan sau cu preme
ditaţie culturală, o recunoaştem şi o 
salutăm cu satisfacţia de a vedea cum 
se înfiripă forma, şi cum creşte fluxul 
tradiţiilor în arta românească modernă. 

ANCA ARGHIR 
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I . GHEORGHE MAFTEI: Maternitate - ulei 

2. NICOLAE CONSTANTIN: laşul industrial - ulei 

J. LEANDRU POPOVICI: Cosaşii - ulei 

4. EUGEN BOUŞCĂ: Tir2ul laşului , leat 1946 
-ulei 

5. DIMITRIE GA VRILEAN: Înălrare - ulei 

6. ADRIAN PODOLEANU: Păpuriş - acuare lă 

7. MARIA LAZĂR: Portret - ulei 

8. VICTOR MIHĂILESCU-CRAIU : Nostalgie -
ulei 

9. MATYUS NICOLAE: Obsesie - ulei 

I O. FRANCISC BARTOK: Arlechin - ulei 

I L COSTACHE AGAFIŢEI: Peisaj ie şan - ulei 

12. IOAN PETRO VI CI: Toamna - gravură 

13. DAN HATMANU: Dana-ulei 

14. VALERIAN GHEORGHIU: Noprile de sînziene 
-ulei 

15. ION BUZDUGAN: George Bacovia - ghips 

16. MIHAI CĂMĂRUŢ : Copaci- acuarelă 

17. CONSTANTIN RADINSCHI: Manuscris - acua
relă 

18. CORNELIU IONESCU: Vis şi realitate - ulei 

19. ION NEAGOE: Dans - ulei 

REVIRIMENTUL 

ARTEI 

IEŞENE 

1 5 9 13 17 

2 6 10 14 18 
-----
3 7 11 15 19 

4 8 12 16 

laşul a dat de-a lungul secolelor nenumărate valori în 
toate domeniile culturii şi a fost un îndrumător al conştiinţei 
obşteşti. Acolo s-a făurit o substanţială contribuţie la lite
ratura patriei şi la gîndirea umanistă din România, datorită 
cronicarilor, datorită lui Dosoftei, datorită lui Dimitrie 
Cantemir, iar mai tîrziu, tot de acolo, au izvorît idei, curente, 
tendinţe hotărîtoare în configurarea culturii noastre. O parte 
din activitatea lui Al. Russo, Alecsandri, Eminescu, Creangă 
este legată de atmosfera culturală a laşilor şi tot de această 
cetate a culturii româneşti sînt legate curentele animate de 
Gh. Asachi, Mihail Kogălniceanu, Titu Maiorescu, G. !bră
ileanu sau prezenţa însufleţitoare a lui Mihail Sadoveanu. 

În pictură, de asemenea, ca şi în arhitectură, laşul a 
realizat sinteze noi. Arhitectul G. M. Cantacuzino a semna
lat originalitatea unor clădiri ieşene din secolul trecut, pro
punînd declararea Iaşului ca oraş-muzeu arhitectural. Mai 
înainte încă, N. Iorga făcuse observaţii asupra originalităţii 
arhitecturii ieşene. 

În Şcoala şi apoi Academia de Arte Frumoase - înfiin
ţată în 1860 de Cuza-Vodă şi M. Kogălniceanu - au fost 
unele momente de strălucire. S-a constituit aici o tradiţie, 

punctată de numele lui Gh. Panaiteanu-Bardasare, C. D. 
Stahi, Emanoil Bardasare, Gh. Popovici, Octav Băncilă, 

apoi de Ştefan Dimitrescu şi N. N. Tonitza. Şcoala ieşană 
a dat o seamă de valori ca Al. Băeşu, A. Bălţatu, Nutzi 
Acontz, M. W. Arnold, Paul Scorţescu şi maestrul Cor
neliu Baba. 

Personal, consider pe Theodor Pallady drept cel mai 
reprezentativ exponent al picturalităţii ieşene, în spirit, în 
psihologie, prin înseşi legăturile lui cu tradiţiile artei murale 
(stilizarea deprinsă în contactul cu picturile de la Golia şi 

trecută în forme moderne, corelate cu fauvismul) şi prin 
afinităţile cu peisajul ieşan, pe care l-a interpretat în anii 
1906-1916 cînd lucra vara la via de la Bucium. Influenţa lui 
Pallady, însă, a fost tardivă la Iaşi, aşa cum mai înainte, 
pe vremea lui Panaiteanu-Bardasare şi a urmaşilor săi, tri
butari academismului miinchenez, a existat chiar o opoziţie 

faţă de arta mai vie, mai împrospătătoare a lui Grigorescu, 
Andreescu, Luchian. Pictura lui Ştefan Luchian şi a lui 
Pallady, interesul pentru arta lor, a fost promovat, tîrziu 
la Iaşi, de Ştefan Dimitrescu şi N. N. Tonitza (deceniul 
1930-1940). 

Dacă la Iaşi, după serioase începuturi în privinţa stăpî
nirii desenului şi a compoziţiei naturalist-academice, s-a 
progresat mai puţin în privinţa artei culorilor, a rafinamentului 
coloristic, a unei viziuni mai moderne, a folosirii foclorului 
şi stilisticei populare, generaţiile de elevi ai lui Ştefan Dimi
trescu şi Tonitza au schimbat în parte situaţia. Păstrînd legă-
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tura cu realitatea, cultivînd portretistica, peisajul şi natura 
statică, Victor Mihăilescu-Craiu, Petru Hîrtopeanu, C. Aga
fiţei, M. Cămăruţ au avut momente fericite în creaţia lor, 
ca şi Eugen Bouşcă, alături de care l-am menţiona şi pe Nico
lae Popa, pentru guaşele şi desenele sale. 

Totuşi, la o vreme, în mişcarea artistică ieşană s-a sim
ţit o stagnare, o cădere în rutină, o lîncezeală. 

S-au manifestat apoi o serie de elemente mai tinere, 
printre care Dan Hatmanu şi Adrian Podoleanu. Remarcat 
pe plan republican pentru compoziţiile sal':! cu teme noi, 
Hatmanu, după o perioadă impresionistă (Muncitori la teatru, 
1955) şi după tablourile cu o suculentă şi luminoasă pastă 

luchianescă (jocurile de copii, atelierul olarului) a trecut 
la viziuni sintetice sau simbolice, viu colorate (tablourile 
făcute la Leningrad şi apoi la Paris), pentru ca acum, cu 
bogata-i experienţă, să ajungă la o portretistică expresio
nistă. Îi preţuim serioasa evoluţie şi sinteza la care a ajuns. 
Adrian Podoleanu, călăuzit de învăţămintele lui Pallady, 
s-a afirmat ca un subtil peisagist. E unul dintre cei mai de 
seamă acuarelişti ai ţării, şi nu mai puţin interesante sînt 
uleiurile sale. 

În ultimii ani, alte forţe tinere au îmbogăţit pictura ieşană, 
iar prezenţa lor s-a dovedit stimulatoare şi pentru unii dintre 
artiştii mai vîrstnici. Aş menţiona în acest sens pe Hîrto
peanu, care şi-a simplificat şi concentrat peisagistica, pe 
Victor Mihăilescu-Craiu, uneori colorist de mare sensibi
litate, pe Costache Agafiţei, căruia i-am apreciat unele pei
saje cu clădirile Iaşului (Biserica Golia, văzută monumental 
şi în fin colorit). Oscilant, ştiind multe, avînd unele bune 
învăţăminte de la Tonitza, Şirato şi Baba - pictorul şi der,e
natorul Leandru Popovici nu e ferit de căderea în banali
tate. Uneori are realizări de bună calitate. Progrese în ulti
mii ani a înregistrat M. Cămăruţ. De asemenea, graficianul 
Ion Petrovici a ajw1s recent la acuarele şi desene cu o variată 
şi sugestivă decorativitate. 

Dintre forţele tinere ale laşilor, cîteva sînt cu totul re
marcabile, în special Dimitrie Gavrilean, care a readus -
ca şi Ioan Gh. Vrăneanţu (Piteşti), şi mai înainte Georgeta 
Năpăruş (Bucureşti) - naraţiunea în pictură, o naraţiune 

amplă, cu străluciri de basm, cu elemente folclorice şi de sti
listică populară, cu gînduri la tradiţie, dar şi la contempo
raneitate. Gavrilean compune viguros şi fin, monumental 
şi nerefuzînd detaliile, cînd sînt necesare, sintetizează şi 

stilizează, dar nu sărăcind viziunea sau sensurile. Ca şi Mihail 
Sadoveanu, trece pe plan de legendă obiceiurile, ceremoniile, 
<latinele, pentru ca, alteori, să comunice prin solilocvii 
fantastice. Colorează în funcţie de idee şi sentiment. Folclo-
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rul, transfigurat şi susţinut de o construcţie stilizată şi de 
viguroase armonii, uneori cu tonalităţi predominante, îl 
găsim şi în operele lui Val Gheorghiu. Colorismul rafinat, 
formele îndrumate spre fantastic sau spre o concentrare geo
metrică sînt caracteristice lui Corneliu Ionescu. Ioan Gânju 
aduce o poezie mai vie şi mai rafinată în naturile-i moarte. 

Revirimentul artei pictw·ale ieşene se datoreşte nu numai 
prezenţei unui mare număr de arti~ti din diferite generaţii, 
ci şi faptului că, spre deosebire de alte centre din ţară, la 
laşi s-au păstrat varietatea, diferenţierea, bogăţia de genuri 
şi tehnici. Portretul nu e abandonat şi aici se impune, alături 
de Dan Hatmanu, Francisc Bartok. Peisajul nu a devenit 
pretext pentru vagi structuri geometrice de oriunde şi de 
nicăieri. La Nicolae Constantin găsim caracteristice peisaje 
industrhle, ca şi scene din viaţa contemporană; în construc
ţiile sale sintetice - folosind învăţămintele expresionismu
lui, constructivismului, reverberaţiile lui Delaunay - ajunge 
cu interpretări personale la adevărul realităţii. Plurale preo
cupări, cu interpretări şi soluţii personale, găsim la Nicolae 
Matyus, precum şi la Gb. Maftei şi Vasile Istrate. 

Dacă expoziţia filialei laşi a însemnat o plăcută surpriză, 
aceasta se datoreşte tocmai bogăţiei de viziuni legate de 
realitate, cultivării tuturor genurilor, îndrăznelilor de expri
mare. S-a păstrat contactul cu realitatea în amplele-i valenţe 
şi sugestii, aducîndu-se idei noi, soluţii cu adevărat picturale. 
Şi ce bine şedeau la Dalles unele tablouri cu un laşi văzut 
de pictori mai în vîrstă, alături de laşul redat cu alte mijloace, 
dar tot cu genius loci, de pictori mai tineri, ca Nicolae Cons
tantin sau Vasile Istrate! 

Şi în sculptură - artă în care, cu foarte rare excepţii, 

laşii nu prea au stat niciodată bine - se conţurează acum 
un reviriment: de pildă la artişti mai vîrstnici, ca Eftimie 
Bîrleanu, acum cu interpretate portrete şi compoziţii cio
plite în lemn, ca Vasile Condurache, acum folosind sinteza 
şi stilizarea şi dovedind forţă de expresie în opera Somnul, 
cu un personaj monumental într-un volum compact şi cu vii 
euritmii; sau la mai tinerii Ion Buzdugan şi Lucreţia Dumi
traşcu. 

Multe din operele artiştilor ieşeni prezentate la Dalies 
pot figura cu cinste în muzeele noastre, în expoziţiile de peste 
hotare. Orientarea sau autoorientarea artei ieşene este în 
mare măsură rept·ezentativă pentru năzuinţe!'.! artei noastre 
contemporane. 

Iar toate acestea, vrednicele realizări ale ani.lor din urmă, 
constructiva orientare socio-estetică, ne dau convingerea că 
este momentul de a se reînfiinţa Academia de Arte Fru
moase din Iaşi. 

PETRU COMARNESCU 



..... 

Un 

Asumîndu-şi consecvent riscurile unei ori
ginalităţi aproape absolute, opera lui Jacques 
Demy are, mai ales în ultima ei parte (Um
brelele din Cherbourg şi Domnişoarele din 
Rochefort), meritul de a fi reuşit să evalueze 
just culoarea în cinematograf. Şi poate nu 
atît ca « o culoare a sentimentelor » în 
sensul lui Antonioni sau Godard, cît mai 
degrabă ca o « culoare a sugestiilor poe
tice » mai a pro a pe de tradiţia lui F ellini şi 

Renoir. Contestînd succesiv şi niciodată 

în ansamblu codificările schematice ale 
culorii într-un sumar catalog de semne 
vizuale, el propune o revizuire critică a 
funcţiilor dramatice pe care culoarea le 
îndeplineşte în cinematograful contempo
ran. Şi tot al său este meritul de a fi elaborat 
- şi în modul cel mai strălucit - o echi
valenţă în culoare pentru acel ton senti
mental din intervenţiile lirice ale partitu
rilor lui Michel Legrand în aşa fel încît, 
printr-un echilibru subtil între imagine, 
text şi muzică, filmele sale să fi reuşit în 
sfîrşit performanţa de a fi într-adevăr fer
mecătoare. Fermecătoare, prin supleţea şi 

dezinvoltura cu care se acordă atît la cerin
ţele cinematografului-spectacol - formulă 

justă, dar atît de prost înţeleasă astăzi-cît 
şi la imperativele cinematografului ca artă, 

cu structură şi sintaxă de sine stătătoare. 

Se pare însă că, pentru Demy cel puţin, 
culoarea nu există ca o problemă în sine. 
Ea este conţinută în esenţa vizuală a filmu
lui, în mecanica şi estetica sa interioară, 

menită aşadar să pună în valoare faptul 
expresiv. Este vorba de coincidenţa între 
tema cromatică a operei şi mişcarea 'inte
rioară, cursul viu al desfăşurărilor drama
tice. Căci, tocmai prin culoare Umbrelele 
din Cherbourg se ridică la tonul acela de 
poveste, mai mult amar decît vioi, ş i toc
m : i această stilizare extremă a filmului aduce 
la suprafaţă un conţinut mai mult filozofic 
decît sentimental. Dacă în Domnişoarele 

din Rochefort coincidenţa dintre temele 
muzicale şi vizuale ale filmului - abordate 
pe terenul specificităţii basmului cult francez 
şi al atît de demodatului gen liric - vizează 

perfecţiunea, nu este aceasta în cele din 
urmă adevărata sursă a emoţiei reale pe 
care o resimţim cu toţii în faţa filmului? 
Dacă puritatea şi candoarea sentimentelor 
consumate aici se acordă perfect cu nuan
ţele pastelate ale rochiilor roz şi lilas pe 
care le poartă surorile Delphine-Solange şi 

poet al culorii: JACQUES DEMY 

dacă recitativul liric al lui Gene Kelly e 
înscrie atît de corect în coregrafia mişcă

rilor sale delicate, oare nu din acest fel de 
coincidenţe rezultă unitatea stilistică şi fru
museţea întregului film? Dar dacă Umbre
lele din Cherbourg şi Domnişoarele din 
Rochefort nu sînt atît cîntece ale fericirii 
cît mai degrabă meditaţii amare despre 
aceast3, atunci echivocul asupra adevăra

telor sensuri ale filmului este înlăturat tocmai 
prin utilizarea justă a culorii, în aşa fel încît 
ea însăşi fixează tonul nu numai imaginii 
în sine dar şi întreg filmului în calitatea 
sa de operă complexă. Să spunem deci că, 

în cele din urmă, tot ceea ce ţine de culoa
rea filmelor lui Demy, începînd de la nuan
ţele vaporoase şi înflorate ale imprimeurilor 
pînă la impresionismul care domină întot
deauna aspectul vizual al creaţiilor sale, îl 
situează pe cineast în cadrul unei concepţii 
naturale, dacă nu chiar naturaliste despre 
existenţă, o existenţă în care viaţa evo
luează după cicluri ale culorilor, ale ano
timpurilor şi ale uitării. 

Pentru Demy, culoarea apare ca rezultat 
al interferenţei dintre experienţele subiective 
ale personajelor sale care « văd » realitatea 
şi experienţa subiectivă pe care Demy însuşi, 
în calitatea sa de autor al filmului, o pro
pune în interpretarea temelor favorite. S-ar 
putea spune atunci că, la limită, culoarea, 
niciodată elaborată definitiv, se află mereu 
în devenire. Amintiţi-vă secvenţele din Dom• 
oişoarele din Rochefort în care Delphine 
şi Solange, îmbrăcate în rochii şi mari pălă
rii albe, cîntă şi dansează în faţa unui pian 
negru; apoi cadrul se deschide spre salonul 
lor alb şi, odată cu cîntecul, ecranul este 
invadat de imaginea colorată a străzilor. 

Secvenţa ni se înfăţişează ca o unitate fil
mică, pentru care culoarea este, de fapt, 
elementul motor. Şi, mai departe, un alt 
moment similar, în care un lung panoramic, 
debutînd în faţa oglinzii, descoperă silue
tele delicate ale celor două surori Delphine
Solange, pentru ca apoi, pe măsura cînte
cului, să descopere prin ferestrele salonului 
culorile pestriţe ale Rochefortului şi albul 
faţadelor din piaţa Colbert, închizîndu -se în 
cele din urmă asupra unor prim-planuri 
puternic colorate . Nu există nicăieri în aceste 
filme imaginea decorativă şi pitorească. 

Totul este o evoluţie esenţialmente expre
sivă, o transmutaţie a culorilor de la o nuanţă 
la alta, de la o gamă la alta şi, în ciuda fap-

EDUARD CONSTANTINESCU 

tului că Demy a folosit adeseori decoruri 
recolorate după necesităţi estetice, culoarea 
filmelor sale continuă să se integreze perfect 
în realitate. 

Fără îndoială, abordarea culorii în film 
ridică în acelaşi timp probleme specifice 
ale sintaxei cinematografice: un nou ritm 
al tăieturilor şi o nouă dirijare a mişcărilor 

de ai:arat în limitele unei încadraturi fixe . 
Pentru scena duetului George Chakiris -
Grover Dale, în Domnişoarele din Roch e
fort, Demy a ales un travelling lent, combi
nat cu o serie de planuri cîmp-contracîmp, 
tocmai pentru a vitaliza această scenă în 
care coregrafia pare să fi atins, din păcate, 
limita cea mai de jos. 

De altfel, pentru filmele sale în culori, 
Demy preferă întotdeauna profunzimii cîm
pului, planurile lungi, macarale, panora
mice şi travelling-uri prelungite, tocmai 
spre a reliefa mai bine funcţia culorii. Amin
tiţi -vă secvenţa bacului din Domnişoarele 

din Rochefort - primă întîlnire cu lumea 
colorată a acelor dansatori ambulanţi, ca şi 

secvenţa în care Guy îi mărturisea lui Gene
vieve dragostea, în timp ce lunecau împreună, 
ca pe nişte schiuri, sub ploaia care cădea 
deasupra Umbrelelor din Cherbourg. Demy 
a folosit aici planuri generale şi mişcări 

ample pentru a pune în evidenţă culoarea, 
tot aşa cum lungile panoramice pe pereţii 

albi din salonul Domnişoarelor din Roche
fort nu au altă justificare decît aceea de a 
descoperi delicatele volute ale unui mobilier 
stil Art nouveau , care poate nu mai există în 
Rochefortul de astăzi şi care a existat doar 
în mitologia lui Demy, mitologie alimentată 
cu amintirile unei copilării petrecute într-o 
Franţă provincială. Şi totuşi, în ciuda res
pectului deosebit pentru Ophi.ils şi Vigo, 
Jacques Demy nu a încărcat filmele sale cu 
barocul debordant al unui decor din alte 
epoci, ci a păstrat de fiecare dată echili
brul just între preferinţa sa declarată pentru 
tot ceea ce este demodat şi limitele cele 
mai subtile ale bunului gust. Căci, chiar 
şi atunci cînd a folosit acele tapete viu colo
rate în stilul lui Matisse din camera lui 
Genevieve în Umbrelele din Cherbourg, el 
avea să declare: « Ar fi totuşi îngrozitor să 
existe astăzi o astfel de modă». Dar tot Demy 
adaugă mai departe: « În cinematograf există 
întotdeauna o teamă de prostul gust. Şi 

cred că de aceea rămînem mereu dincolo 
de limita posibilităţilor ». 
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ÎNCEPUT DE DRUM ... 

OLGA BUŞNEAG 

În salba cetăţilor româneşti, Satu 
Mare este una dintre cele mai vechi: 
documentele îi aşează întemeierea în 
jurul anului 900. Deşi într-un ţinut 

mai de margine, oraşul acesta a fost 
un important nod comercial şi un centru 
de iradiere a spiritualităţii româneşti. 

Aici a trăit şi a luptat « pro s. unione 
omnium romanoru~ » părintele Vasile 
Lucaciu, unul dintre martirii « păti
mirii » noastre, « simbolul de la Satu 
Mare», cum l-a numit Nicolae Iorga. 
Cu prilejul sărbătoririi semicentena
rului Unirii Transilvaniei cu România, 
statuia tribunului, puternică plăsmuire 
a sculptorului Medrea, adăpostită cîte
va decenii într-un ingrat spaţiu, a fost 
reaşezată acolo unde fusese dezvelită 

în 1936: la Satu Mare. 
Odată cu reînfiinţarea judeţului Satu 

Mare, vieţii artistice din oraşul de 
reşedinţă i s-au creat condiţii mai priel
nice de dezvoltare. În toate iniţiativele 
se simte trepidaţia unei înnoiri, elanul 
începutului. 

Astfel, secţia română de teatru şi-a 
lărgit activitatea incluzînd o serie de 
foarte interesante spectacole realizate 
cu concursul Studioului de teatru al 
Institutului de Artă Teatrală şi Cine
matografică din Bucureşti. Filarmonica 
locală şi-a îmbogăţit repertoriul; în 
programul muzical al anului apare ade
sea numele unor solişti români şi străini 
de prestigiu. În vederea desfăşurării 
în condiţii optime a vieţii muzicale a 
oraşului, va fi restaurată impunătoarea 
clădire «Dacia», construită într-un 
delicat « secession ». În pasajul ală
turat, vor fi amenajate ateliere pentru 
artiştii plastici. Muzele vor fi vecine. 
În curînd se va deschide Salonul Aurel 
Pop - expoziţie permanentă în care vor 
figura cele mai de seamă lucrări ale 
pictorului sătmărean. Şi, pînă la cons
truirea unei moderne galerii de artă, 
într-una din vechile şi frumoasele clă
diri în stil baroc se va amenaja o sală 
permanentă de expoziţie. 
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Sînt doar cîteva din datele ce pre• 
zidează geneza noii personalităţi cultu
rale a oraşului. Mai importantă decît 
ele şi cu adevărat chezăşuitoare pentru 
viitorul său artistic mi s-a părut acea 
pasională vibraţie secretă, întrezărită 

în activitatea celor ce se străduie să 
impulsioneze dinamica spirituală a ora
şului de pe Someş; printre aceştia şi 

artiştii plastici din Cenaclul de la Satu 
Mare, care năzuiesc să aducă un sporit 
prestigiu meleagurilor sătmărene, a că
ror faimă a dus-o de mult învăpăiatul 
folclor oşenesc. 

La numai patru luni după semnarea 
actului de naştere a Cenaclului Uniunii 
Artiştilor Plastici din Satu Mare, plas
ticienii de aici au organizat prima lor 
expoziţie colectivă (decembrie 1968 -
ianuarie 1969). Expoziţia judeţeană a 
învederat în primul rînd interesul pen
tru grafică al artiştilor sătmăreni. Expre
sionismul latent, sesizabil în variatele 

forme de expresie ale celor mai valo • 

roşi graficieni, s-a împletit uneori cu 

propensiunea spre fantastic sau vis. 

Altfel, « lupta artistului cu îngerul » 

se desfăşoară în aceeaşi termeni ca .•. 

la Bucureşti. (Am spus « ca la Bucu

reşti », pentru a sublinia o stare de 

spirit detectabilă uneori nu numai aici, 

ci şi în alte cenacluri şi filiale - aceea 

de a lucra « cu faţa la centru», de a-şi 

orienta căutările şi experienţele în func

ţie de ceea ce este « en vogue » în 

capitală, şi nu după necesităţile inte

rioare ale respectivului artist.) 

Expoziţia a oglindit stadiul actual al 

preocupărilor artiştilor din cenaclul săt

mărean. Am găsit în desenele de acum 

ale lui Paul Erdăs o rafinare şi o mai 

mare libertate a gestului grafic decît 

în lucrările expuse anii trecuţi. Recursul 

la fantastic şi la unele procedee de 

factură suprarealistă, altoit pe o dispo

ziţie temperamentală expresionistă, a 

reîmprospătat filonul poetic al artei 

sale. Linogravurile în alb negru şi dese
nele în tuşuri colorate din suita oşe• 
nească realizate de Vasile Paulovics au 
demonstrat din nou seriozitatea căută
rilor acestui înzestrat artist, preocupat 
în aceeaşi măsură de grafică, sceno
grafie şi pictură. Deocamdată (aşa cum 
s-a văzut şi din numeroasele eboşe din 
atelier), artistul a părăsit vechea grafie 
ce sugera o puternică tensiune interioa
ră, îndreptîndu-se către un limbaj mai 
sintetic, dar de o oarecare uscăciune. 
Suita de gravuri semnate de Aurel 
Cordea ne propune un nou talent. 
Piesele expuse mărturiseau o oscilaţie a 
preocupărilor sale între decorativism 
şi conceptualism. Credem că lucrări 

precum Clepsidra şi Captivitate (de o 
mare acurateţe a execuţiei), reflectînd 
un spirit aplecat spre meditaţie, îl ex
primă mai deplin. În sectorul picturii 
s-au remarcat îndeosebi Ion Sasu, Adal
bert Szilagy (proaspăt « emigrat » la 
Satu Mare) şi Ioan Popdan. Certa vo
caţie pentru monumental şi decorativ 
evidenţiată de compoziţiile tînărului Ion 
Sasu ar putea fi utilizată în cadrul unor 
eventuale lucrări de artă monumentală. 
Aşa cum am mai scris şi altădată, ansam
blul de lucrări prezentate de Adalbert 
Szilagy reliefează consecvenţă stilistică, 
meşteşug temeinic şi îmbogăţire a ga
mei cromatice. Ioan Popdan pare încli
nat către o artă cerebrală. Studiile din 
atelier şi compoziţiile expuse reţin prin
tr-un deosebit simţ al culorii, cu toată 

arhitecturizarea uneori ezitantă. Pre

zenţe interesante pe simeze au înscris 

şi alţi artişti, printre care foarte tînăra 

Gabriela Gărgeny, cu o elegantă grafie, 

şi Vasile Mănescu, ale cărui roşuri vitale 

se înscriu în traditia cromatică a tării . . 
Oaşului. 

Expoziţia din iarna aceasta, producţia 

cîtorva ateliere, atmosfera de cordial 

« falanster » pe care am găsit-o la Satu 

Mare par indicii de bun augur pentru 

« un început de drum ». 

,. 



PA UL ERDOS: Îngerul negru - tuş 

VASILE PAULOVICS: Marea familie 
- linogravură 

GABRIELA GăRG.ENY: Costineşti '68 
-tuş 

AUREL CORDEA: Clepsidra - tehnică 
mixtă 
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ADALBERT SZILAGY: Peisaj compozi• 
ţional - ulei 

IOAN POPDAN: Reintegrare - ulei 

ION SASU: Corbii - ulei 
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ATELIER 

SERBAN GABREA , 

-



Pictor. Născut la 6 iunie 1940, în Bucureşti. 

Studii: 1960-1966 - Institutul de arte plastice « Nicolae 

Grigorescu» din Bucureşti, secţia de pictură - clasa prof. 

Corneliu Baba. 
A participat la expoziţii colective organizate în Bucureşti: Bienala 

de pictură şi sculptură (1966), Salonul de grafică (1967), 
Expoziţia Colocviului Internaţional Brâncuşi (1967), Ex

poziţia de tapiserii, Expoziţia Tineretului, Expoziţia de 

grup (grafică) - 1968. 

Expoziţii personale: 1968 - Bucureşti. 

De asemenea a participat la expoziţii de artă românească 

organizate în 1968 la: Viena, Linz, Florenţa, Cracovia, 
Varşovia, precum şi în America Latină: Brazilia, Uruguay, 

Argentina, Chili. 

Trebuie să ne străduim ca profilul culturii noastre 
artistice să nu fie desenat din unghiul obtuz al unor 
idei preconcepute, al unor prejudecăţi, al unor atitu
dini oportunist-meschine, legate de noţiunile de tradiţie, 
modernitate ş. a., noţiuni ce se conturează într-un proces 
lent, complex, ca însăşi dezvoltarea artei. Ce este în 
definitiv tradiţia noastră, care înglobează cu calm şi 
siguranţă, într-un tot, linii contradictorii, antagonice? 
Simpla înşiruire a unor nume de mari artişti, ca Sado
veanu şi Urmuz, Rebreanu şi Matei Caragiale, Arghezi şi 
I. Barbu, Brâncuşi şi Ţuculescu, Lucian Grigorescu şi 
Victor Brauner, dă senzaţia unei puternice disonanţe. 
În acest caz, de pe ce poziţii superioare se poate nega 
cutare manifestare ca neconformă tradiţiei sau aplauda 
alta care ar fi în sensul tradiţiei? Nu putem oare să 
înţelegem că sensul de miine al culturii noastre îl dăm 
noi cei de astăzi, întorşi cu faţa înainte şi nu înapoi? ! 
Trebuie să înţelegem că experimentele noastre, căutările 
de zi cu zi - să redăm cuvîntului experiment întreg sen
sul lui major şi să-l scoatem de sub tonul uşor zeflemitor 
sub care a fost pus - nu trebuie şi în ultimă instanţă 
nu pot fi înghesuite în tipare penibile. Şi în încheiere 
cîteva cuvinte asupra cărora să ne reculegem: « Adevă
rata virtute se află împreună cu înţelepciunea, indepen
dent de plăceri, de suferinţe, de frică şi de toate celelalte 
ce i se pot adăuga sau de care poate fi despărţită. » -
Platon. 

ŞERBAN GABREA 

Compoziţie - tapiserie 

Cîte ceva despre o scoică - xilogravură 

Sugestie de peisaj - xilogravură 



ATELIER 

WANDA SACHELARIE 

VLADIMIRESCU 

Pictor şi gravor. Născută în 1916, la Constanţa. 
Studii: Academia de Arte Frumoase, absolvită în 1938. 
Expoziţii personale: 

1941: la Dalles (gravură) 
1947: la Dalles (pictură) 
1957: la Galeriile de artă - Calea Victoriei (pictură) 
1965: la sala Magheru (pictură) 

A participat de asemeni la expoziţiile de artă românească organizate 
în străinătate: 1965 - Varşovia, 1966 - Havana, 1968 - Praga, 
1969 -Torino. 

Premii: Premiul Simu - 1940 
Premiul Municipiului Bucureşti - 1945 
Premiul II al U .A.P. - 1966 

Echilibrul pînzei (fără să te laşi furat de subiect, dar 
şi fără să-l anihilezi) este problema pe care de fiecare dată 
aş vrea s-o pot rezolva mai bine. Este ceea ce încerc să reali
zez şi în tablourile la care lucrez acum - unele cu teme 
deosebit de complexe - în care aş dori să închipui un simbol 
al eforturilor constructive ce s-au făcut în ţara noastră în 
cei 25 de ani de la eliberare. 

Tendinţa, actuală în artă, de a solicita atenţia prin ori
ce mijloc, mi se pare, într-un fel, caracteristică epocii noas
tre; îmi pun totuşi întrebarea dacă toate mijloacele, inclu
siv cele considerate pînă acum în afara artei, sînt potrivite 
pentru a atinge ţelurile acesteia. 

WANDA SACHELARIE VLADIMIRESCU 

1. Modelul - desen colorat 

2. Orientală - ulei 

3. Circ-ulei 

4. Livadă - ulei 

-





CORESPONDENŢĂ DIN PARIS 

EXPOZITII 
J 

GEORGES BOUDAIL't.E 

MONDRIAN: 
(1938- 43) 
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Place de la Concorde 

JEAN PAUL RAYNAUD: Compoziţie 

Animat de Bernard Anthonnioz, C.N.A.C., Centrul Naţional de Artă Contemporană, 
depinzînd direct de ministerul Afacerilor Culturale, are ca misiune promovarea artei actuale 
prin achiziţii şi prin organizarea de expoziţii fie în diverse muzee, fie la sediul său - Fundaţia 

Rotschild. Aici cercetările experimentale, încă în discuţie, alternează cu opere afirmate şi recu
noscute. Începînd din luna ianuarie, am putut vedea succesiv marile spaţii informale ale ameri
canului Sam Francis, obiectele lui J. P. Raynaud şi construcţiile geometrice ale lui Jean Gorin. 

J. P. Raynaud îşi propune să organizeze spaţiul dispunînd, de-a lungul sălilor albe, gigantice 
vase de flori şi construcţii din material plastic. De cînd a figurat printre invitaţii salonului 
francez la Bienala de la Sao Paulo, Raynaud se bucură de o anumită vogă în Europa. El îşi explică 
singur atitudinea estetică: « Pentru a stabili o legătură cu societatea, aleg un obiect care-i 
aparţine, îl eliberez de funcţiunea lui reală şi îl redau consumaţiei. Psihismul fiecărui individ 
reacţionează, ca urmare, la acest obiect. Cred că asta e lucrul cel mai important.» 

Acestor demersuri, care lasă publicului putinţa liberei interpretări, le-au succedat construc
ţiile pure şi rigide ale lui Gorin . Reliefurile sale pe bază de linii şi de forme geometrice susţi 

nute de culori primare ne sugerează ideea de absolut. O astfel de artă atinge uneori şi formele 
unui misticism nereligios. Reliefu rile minunate ale lui Gorin nu sînt una din manifestările 
« Hard edge »-ului; ele se inserează în marea mişcare contemporană a artei concrete, geo 
metrice şi reci, făcînd parte dintr-o lungă suită iniţiată în anii 1925 - 1930 într-o profundă comu
nicare de idei cu Mondrian. 

Parizienii au avut de altfel prilejul să remarce extraordinara comunitate de vederi ce 
uneşte pe cei doi artişti, vizitînd retrospectiva Mondrian, deschisă la Orangerie des Tuile
ries. Deşi incomplet (colecţionarii şi muzeele americane au refuzat din păcate să împrumute 
lucrările din ultima perioadă, numită « Boogie-woogie»), acest ansamblu a relevat importanţa 
artei lui Mondrian în contextul estetic actual, provocînd un ecou extraordinar. Dar în timp 
ce numeroşi tineri artişti îşi situează cercetările pe urmele directe ale lui Mondrian, ostilitatea 
la adresa acestuia n-a dezarmat nici acum, după cum constată şi Michel Seuphor. De ce această 
ostilitate? N-am găsit niciodată o explicaţie cu adevărat plauzibilă. Nu este vorba, poate, 
decît de o chestiune foarte banală. « Ah! îmi spunea odată o înaltă personalitate, l-ai cunoscut, 
ei! asta schimbă totul, dragul meu!» Într-adevăr, cred că adversarii actuali ai artei lui, ori
cît de porniţi ar fi, n-ar rezista prezenţei lui Mondrian, fiindcă e cu neputinţă să rezişti simpli
tăţii şi modestiei. Dar adevăraţii oameni modeşti, vai, sînt adesea greu de cunoscut: în loc să 
vină spre noi, stau retraşi. 

Aş vrea să merg mai departe: în acest spirit de reconsiderare a cercetărilor pur experi
mentale, aşa cum au fost ele practicate în anii 20, de către Malevici, Rodchenko, Tatlin şi 

alţii, dar care nu erau monopolul pictorilor ruşi, aş dori, pe de o parte, să scot în evidenţă vi
goarea evoluţiei care a condus acest raţionalism exacerbat al formei vizibile, la ceea ce azi 
e numit « artă minimală», şi care, limitîndu-se la « formele primare», nu este totuşi lipsită 
de conţinut. Cred, în acelaşi timp, că aceşti esteţi au apărut prea devreme, că lecţia experien
ţelor lor nu era imediat asimilabilă şi că a trebuit să treacă aproape o jumătate de secol ca să 
rodească germenii pe care i-au semănat. Pentru unii, compoziţiile atît de total epurate ale lui 
Mondrian par «vechituri» repuse în circulaţie pentru a justifica nevoia unei tinere şcoli con
temporane de a-şi găsi precursori şi corespondenţe. E adevărat că aceste considerente nu 
au împiedicat deloc un public tinăr şi atent, să vină masiv la expoziţia de la Orangerie. Iar dacă 
veneau pentru a-şi oferi o plăcere estetică destul de rafinată ori pentru a-şi acoperi un gol de 
cunoaştere, iată o întrebare al cărei răspuns aş dori şi eu să -l cunosc • 

• 
A.R.C.-ul (artă, cercetare, creaţie), animat de Jean Gaudibert, în cadrul Muzeului de 

artă modernă al oraşului Paris, ne-a propus un «mini-salon», o sală roşie pentru Vietnam. 



Manifestul pune în evidenţă refuzul ortcarui criteriu estetic, preeminenţa criteriului politic. 
lată un extras: « Pentru a duce la bun sfîrşit această acţiune, a fost formată un fel de comisie, 
cuprinzîndu-i pe toţi pictorii care au vrut să participe la salon. Odată determinată, din motive 
de comoditate, unitatea de format, preocuparea comisiei a fost aceea de a examina justeţea 
şi lizibilitatea conţinutului ideologic al fiecărui tablou. Nici o preocupare formală, nici un inte
res pentru unitatea de stil n-a stînjenit lucrările comisiei. Mai mult, n-a fost nici o clipă 

vorba de a judeca tablourile după „valoarea estetică", sau după „calitatea plastică". Lupta 
poporului vietnamez este singurul element comun al acestor lucrări». 

Simultan, Jean Dewasne care, după mai bine de douăzeci de ani de perseverenţă în ab
stractul rece, se afirmă desfăşurînd o pictură murală de 100 m, cu titlul « La longue 
marche ». 

• 
Două mari retrospective au marcat începutul acestui an: aceea a lui Hartung, la Muzeul 

Naţional de Artă Modernă, şi aceea a lui Yves Klein, deschisă la Muzeul Artelor Decorative. 
De la primele sale încercări, în 1922, de cînd Hartung n-avea decît 18 ani, nevoia lui 

de destăinuire, de efuziune, de lirism e evidentă . Dar elanul inimii e imediat frînat de mînă, 
de controlul pe care -l exercită spiritul asupra propriilor lui impulsuri. Toată prima parte a operei 
lui Hartung e dominată de acest conflict, de voinţa de a da formă la ceea ce n-are formă, de a 
găsi un teren de acord - o armonie - între elanul interior ce-l împinge să se exprime prin 
mijloace plastice şi conştiinţa că această forţă, adesea furtunoasă, care-l animă, nu va deveni 
sensibilă şi comunicabilă decît printr-un stil pe îndelete elaborat. 

Din acest punct de vedere Hartung rămîne un artist complet, un pictor clasic în felul său. 
Nu are decît rareori neglijenţele care fac originalitatea şi, mai adesea, slăbiciunea expresio
niştilor abstracţi, americani sau din alte părţi. Dragostea pentru meseria perfectă, pentru 
latura ei artizanală sînt înrădăcinate în el. Gustul pentru aceasta l-ar fi putut reduce la neputinţă, 
ar fi putut să-l conducă la forme închise, geometrice, la jocuri migăloase, la îmbinări laborioase, 
dar el n -a ajuns acolo. Pasiunea care-l exaltă e prea vie şi nu l -a părăsit niciodată, deşi pare 
că ar fi vrut uneori s-o tempereze, şi după o jumătate de veac de pictură, sau aproape, ea 
pare azi exacerbată de disciplina pe care i-a impus-o. Astfel, în lenta ei desfăşurare, aşa cum 
reieşea din retrospectivă, această operă, de o mare diversitate formală, prezintă şi o extraordi
nară continuitate în inspiraţie şi în cercetarea intensă, continuitate şi mai impresionantă 

decît o anume omogenitate care nu e, la alţii, decît înfricoşata fidelitate faţă de un 
gen. 

De aceea, pictura lui Hartung nu numai că n-a îmbătrînit, dar a rămas foarte tînără. Ea 
este expresia unui artist care, periodic, reia totul de la început, reconsideră toate mijloacele 
plastice pe care le-a dobîndit, caută să le amplifice, să ajungă la o mai mare intensitate, cu 
procedee tot mai simple. Petele mari de culoare, cu contururi estompate, executate în ultima 
perioadă, nu sînt nici o excepţie, nici o împlinire. Tehnica e de o simplitate care-i poate ruşina 
pe fabricanţii de structuri primare. Nu-s decît suprafeţe colorate (cel mai adesea negre), repar
tizate pe pînză ca s -o inunde parcă pînă dincolo de limitele ei. Fondul nu mai apare decît în 
extremităţile şi colţurile pînzei. Şi totuşi această enormă suprafaţă neagră ne atrage, ne aspiră ca 
un maelstrom . Ochiul rătăceşte fără ţintă. Un spaţiu poetic ne fascinează prin vibra
ţiile lui. 

• .. 
Pentru unii, Yves Klein este un profet, un v1z1onar, un precursor care a transformat arta 

timpului său; pentru alţii, pentru toţi cei care au vizitat expoziţia retrospectivă de la Muzeul 
Artelor Decorative, pentru toţi cei care n -au citit niciodată textele ditirambice pe care i le-au 
consacrat unii critici, ce impresie va lăsa această operă stranie, nebună, plină de idei, 
hrănită de teorii şi executată, în cea mai mare parte, fără intermediul direct al mîinii artis
tului? Nu-mi dau bine seama. Este Yves Klein la fel de important ca Marcel Duchamp? Ori e 
numai un visător, un farsor, un inadaptat, un solitar? O parte de adevăr există în fiecare 
din aceste calificative, există un aport pozitiv în diversele lui creaţii, dar e şi multă litera
tură în jurul lor, şi nu de cea mai bună calitate. 

Trebuie precizat că legenda care-l învăluie azi pe Yves Klein nu datează de la moartea 
prematură, în 1962, la treizeci şi patru de ani, în urma unei crize cardiace, ci de la primele 
sale manifestări publice, prin 1957 (deşi biografii lui situează primele-i « propoziţii monocrome» 
în 1948, pe cînd n -avea decît optsprezece ani). Trebuie însă spus că promotorul legendei care-i 
aureolează memoria este Yves Klein însuşi. El este primul răspunzător, graţie discursurilor 
lui fantastice şi seducătoare, iar panegiriştii lui n-au făcut decît exegeza şi comentariul dizerta
ţiilor lui proliferante. Căci Yves Klein era un strălucit şi fascinant « causeur ». Nici fanaticilor 
amatori de artă de avangardă, nici snobilor, nu le pot fi plasate la preţuri mari enormele supra
feţe monocrome pe care ar putea la fel de bine să şi le fabrice singuri, « zone de sensibilitate 
picturală imaterială». Dar aici, Yves Klein « îl taie» chiar şi pe Salvador Dali . 

• 
În sfîrşit, altă manifestare de importanţă: Muzeul Rodin aduce omagiu aceluia care a fost 

unul dintre primii sculptori cubişti, înainte de a cădea în forme mai ornamentale, Archi
penko. Denys Chevalier îl situează în aceşti termeni: Născut la Kiev în 1887; după ce studiază 
la Şcoala de bellearte din oraşul natal, se înscrie la Şcoala de bellearte din Paris, la 21 de ani. 
Doi ani mai tîrziu, fundează propria sa şcoală, o mică academie liberă. Din 1921 pînă în 
1923 se află la Berlin, unde deschide o nouă şcoală. Pleacă apoi la New York unde organizează 
un curs particular de sculptură. Devenind cetăţean american în 1928, continuă să predea 
pînă la moarte, în diferite oraşe, creind diverse academii. Rareori un sculptor a avut ca el 
«bosa» predării! În Statele Unite, unde totul e materie de predat şi unde găseşti profesori 
şi elevi pentru· orice, găsise, în sfîrşit, ţara care i se potrivea. 

HANS HARTUNG: T. 1958-3 

ALEXANDR ARCHIPENKO: Cap 
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A r t a t n e r o r 

începînd cu acest număr, revista „Arta" va dedica în mod periodic un spaţiu tinerilor 
artişti, pentru dezbaterea unor aspecte legate de creaţia lor. 

Intreprinderea noastră este pasionantă pentru că expl_orăm în plin necunoscut, în plin inefabil, 
pe un teren oarecum nesigur, dar plin de promisiuni. lncercăm să aflăm cine sînt aceşti tineri, 
ce-i preocupă, care este temperatura arderii for, iar cei mai temerari dintre noi vor încerca să 
«prezică» cine va duce mai departe torţa lui Andreescu, Luchian, Pa/lady, Petraşcu, ?irata, 
Ghiaţă, Ţucufescu. Desigur, dezideratul nostru nu este uşor de realizat: nu avem distanţa 
cuvenită, pentru a clasa şi ierarhiza, fiind în « inima» procesului formativ, în mijlocul 
torentului; nu ne putem, însă, reţine curiozitatea de a-i sonda adîncimea, viteza, curenţii, a fluenţii. 

Vom încerca să semnalăm principalele « linii de forţă », principalii « curenţi », direcţiile 
esenţiale care structurează gîndirea şi sensibilitatea celei mai tinere generaţii de creatori. 

Analiza activităţii cenacluri/or, cronicile la expoziţiile personale şi de grup, interviurile, 
anchetele iniţiate printre tinerii artişti - iată cîteva dintre modalităţile pe care le vom utiliza 
pentru a ne cunoaşte mai bine. Rubrica aceasta este deschisă tuturor celor ce doresc să-şi spună 
cuvîntul în problemele pe care acum le-am enunţat doar sumar, sau cu privire la orice alt aspect 
al activităţii tinerilor artişti. · 

Cenaclul U.A.P. - Bucureşti 

OCTAVIA MOLEA SUCIU şi CONSTANTIN NIRCĂ 

Octavia Molea Suciu este un temperament 
neliniştit pînă la contorsiune, în pofida colori
tului luminos şi rafinat al picturii sale; dar poate 
tocmai în dezacordul dintre spiritul formelor 
şi cel al culorii stă insolitul acestei picturi. 
Efectul este straniu: ne aflăm în faţa unei aba
teri de la canonul identităţii ce trebuie să existe 
între spiritul formelor şi al culorii. Printr-un 
proces spontan, artista înlătură orice urmă de 
dogmatism, găsind echivalenţe cromatice lu
minoase neliniştilor sale. Procedeul îl întîlnim 
la o serie de pictori suprarealişti, spre exemplu 
la Dali, sau la Gorki, la care, în spatele fastului 
luminos şi policrom, este închisă o tensiune în 
prag de erupţie. Există un mister al luminii, 
aşa cum există un mister al vălurilor umbrei 
sau al întunericului. 

Tablourile artistei fac parte dintr-o strictă 
biografie interioară, putîndu-se numi « peisaje 
interioare», chiar dacă denominaţiile tablourilor 
ne trimit undeva în afară, în lumea înconjură
toare. E vorba de biografia unei conştiinţe în 
permanentă luptă cu sine, cu propriile incerti
tudini, tablourile ei fiind fine seismografe ale 
acestui complicat proces de autoedificare. Tit
lurile tablourilor sugerează ele singure procesul 
ce se săvîrşeşte în conştiinţa artistei, de la in
certitudine la bucuria întrezăririi unui sens, a 
unei semnificaţii: Concentrare, Fugă, Inspiraţia 

materiei, Dialog, Bucurie. Picturile se constituie 
în nuclee de forţe din care erup sau spre care 
converg linii de forţă, într-o permanentă ten
siune. Pictura Octaviei Molea Suciu se înscrie 
pe linia unui expresionism abstract în care 
afectivul are un rol primordial; nu o putem 
însă include în categoria marilor « turmentaţi », 
deoarece găseşte permanent resurse de control 
şi filtrare estetică a trăirilor, rezultatul fiind 
o artă echilibrată ca expresie. 

Celălalt expozant, Constantin Nircă, prac
tică o artă mai senină şi mai descriptivă. Sursa 
principală de inspiraţie şi-o trage din peisajul 
deluros pe care-l interpretează în spiritul 
« spaţiului ondulat » blagian. În general desci
frăm în lucrările proaspătului absolvent de la 
Institutul Grigorescu urmele unor canoane aca
demice, ale unor canoane asimilate însă temei
nic, fapt ce nu-i poate dăuna în măsura în care 
va încerca să le convertească potrivit unor ne
voi interioare de expresie, să le transforme 
în limbaj personal. 

MARIN GHERASIM 
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Expoziţia « Peisajul » 

Procesul unor modificări esenţiale în cuprin
sul noţiunii de peisaj este evident, în sensul că 
vechea accepţie a genului - chiar în termeni 
de cea mai largă generalitate - apare insufi
cientă sau neadecvată faţă de marea diversi
tate subsumată acestei titulaturi. 

Este un fenomen de substituire - de altfel 
observaţia îşi păstrează valabilitatea pentru o 
bună parte a picturii moderne - prin care rea
litatea explicită (de la conceptul « feliei de na
tură» pînă la menţinerea, numai, a unor repere 
recognoscibile) cedează realităţii implicite a 
stărilor psihologice, a răspunsurilor afective, 
neaşteptate, labile. 

Din condiţia de topograf al spaţiului naturii, 
artistul peisagist trece spre funcţia de topograf 
al spaţiului psihic. 

Pe plan formal, se poate constata un fenomen 
asemănător cu ceea ce - pentru literatură, dar 
aplicabil nu numai la ea - Alain Robbe-Grillet 
denumeşte « destituirea vechilor mituri ale 
profunzimii ». Tabloul este o figură-organiza

re, constituită din « fraze » de forme, în 
care funcţia de sugestie spaţială revine, cel mai 
adesea. culorii. 

Expoziţia de peisaje organizată de Cenaclul 
Tineretului ne-a prilejuit cîteva asemenea ob
servaţii. 

Cei aproape patruzeci de expozanţi inves
tesc termenul de peisaj cu accepţii multiple. 
Înregistrare a unui loc ales, încercare de a sur
prinde structuri constante, ordonatoare, în 
variaţiile întîmplătoare ale naturalului, descăr

care afectivă sau - după fericita expresie a lui 
Picasso - « părere despre ceea ce nu (s .n.) 
este natura», atîtea diferenţe la nivelul demer
sului ideatic în abordarea unei aceleaşi proble
matici asigurau manifestării o reală varietate. 

Constanţiu Mara, cu o reţinere căreia i-aş 

spune« metafizică», descoperă - menţinîndu-se 

în datele motivului - subtile rime plastice. 
Tendinţa expresionistă cu o febrilitate ener

getică în «transcrierea» naturii este evidentă 
la Teodor Moraru şi mai ales la ?erban Epure. 

Un ascendent al calmului vizual, agreabil, 
tonifiant, se observă în pictura « blondă », 
ieşită din frecventarea aproape exclusivă a 
zonelor calde ale spectrului, la Grigore Vasile, 
mai impasibilă, cu o umbră de mister, la Be
none Şuvăilă. 

Sensibilitatea la abstract este dublată de pre
ocuparea tehnică, avînd drept rezultat abstrac-

ţia naturală a materie,: cu un rapel la regnu 
mineral (Toma Roată); cu străluciri de masă 

vitroasă (Valeriu Boborelu ); cu urmărirea unei 
prospeţimi «impresioniste» (George Filipescu); 
sau cu secţ1onar1 într-o materie indecisă, 

plasmatică (Octavia Molea Suciu). 
Un efect poetic autonom acordă tabloului 

gestualismul stăpînit al lui Marin Gherasim, 
ghidat de un ochi introspectiv, în închegări 

de semne extrase de dincolo de « ploaia de 
aparc:1ţe ». Dimpotrivă, tocmai aceasta îl inte
rese ,:ă pe Gabriel Constantinescu - forfota ca
priCI'. ;, aglutinările de joc graţios. Pentru 
Barbu ·• 0 scu semnificaţiile abstracte sînt, 
într-un f~,, reorganizări de semnificaţii figura
tive: tabloul este locul unei emisii de stări 

conflictuale, juxtapuneri şi accidente de ritm 
şi culoare, într-un spaţiu topologic. 

Nume care trebuie reţinute sînt şi cele ale 
Adinei Caloenescu, Ameliei Diamandescu Ghera
sim, Dudei Voivozeanu, ale lui Mihai Bandac, 
Iosif Krijanovsky, Alexandru Gil/is, Radu Stoica, 
Dimitrie Grigoraş. 

Dacă în considerarea culorii drept punct 
concret de plecare pentru construcţia plas
tică se poate vedea semnul cel mai general al 
modernităţii în pictura tinerilor, este sesiza
bilă aici şi o continuitate a tradiţiei maeştrilor 

peisajului românesc. Aceasta acţionează dis
cret, subtil şi menţine un simţ al măsurii -
chiar în condiţiile libertăţilor formale luate; 
ceea ce echivalează cu evitarea excesului, cu 
tăierea, adică, a posibilităţilor de comunicare. 

MIHAI DRIŞCU 

ŞERBAN EPURE: Peisaj - ulei 

R. STOICA: Peisaj arhitectural -ulei 
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EXPOZITIA DE PICTURĂ CONTEMPORANĂ • 
DIN ISRAEL 

Cîteva expoziţii, în cursul ultimilor ani, ne-au oferit posibilitatea de 
a aprecia realizări arti~tice contemporane ale unor popoare de străveche 
civilizaţie şi cultură. ln rîndul acestor manifestări se poate înscrie, de
sigur, şi expoziţia de pictură din Israel (Ateneu, februarie, a.c.; 23 expo
zanţi; 77 lucrări prezentate). Referinţa la trecut este firească şi actul 
comparaţiei inevitabil, în asemenea cazuri, chiar atunci cînd condiţiile 
obiective ale istoriei popoarelor respective, nu îngăduie urmărirea 
unui fir continuu şi unitar de dezvoltare artistică. În contextul acesta, 
încercarea de a lega actuala pictură din Israel de tradiţii specifice sau de 
fenomene artistice izolate, cuprinse în cadrul culturii altor popoare, 
cum este de pildă cazul « şcolii din Paris ». nu duce totuşi decît la 
răspunsuri parţiale. Se pot urmări anume motive, anume deprinderi sti
listice, alteori se pot schiţa semnele unor tipologii de ordin psihologic, 
dar fără rezultate foarte concludente, care să permită a se vorbi, deocam
dată, categoric despre o şcoală de pictură. 

Tendinţele reprezentate în expoziţie nu ocoleau nici unul din marile 
curente cunoscute în pictura europeană şi americană a secolului al XX
iea, cu accente preferenţiale care variază după perioade . Astfel, la artiştii 
generaţiei vîrstnice se întîlnesc înclinări expresioniste şi o pasiune 
vădită pentru teme legate de începuturile imigraţiei şi construirii sta• 
tului Israel. La unii din ei, de pildă la Leopold Krakauer, Menahem 
Shemi şi Anna Ticho, peisajul în forme descriptive ş i simbolice totodată 
poartă amprenta unei dragoste neofite faţă de natură. La alţii - Jakob 
Steinhardt şi Mordecai Levanon de pildă, - se întîlneşte încercarea 
de a relua motive peisagistice sau istorice tradiţionale într-o interpre
tare nu lipsită de fervoare mistică. 

Artiştii generaţiei mijlocii se impun mai ales prin seriozitatea căută• 
rilor. Abstracţionismul are adepţi numeroşi, în variante multiple carac
terizate printr-un vizibil efort de individualizare, dacă nu chiar de singu
larizare stilistică. Lirismul abstract, cu ecouri expresioniste, pare a fi 
varianta cea mai răspîndită. Pop-artul cu tendinţe de transformare 
într-un figurativism literaturizat, suprarealismul, încercă rile de a intro
duce în registrul mijloacelor de expresie diverse procedee mecanice, 
grafismul , îşi au fiecare reprezentanţi cu o activitate marcantă în ţară 
ca şi peste hotare. Un rol important 1-a avut în viaţa artistică israeliană 
grupul « Orizonturi noi», înfiinţat în 1948 de Yossef Zaritsky, pictor 
care a evoluat spre un abstracţionism liric de mare fineţe a expresiei, 
şi Marcel Iancu, originar din România, remarcabil portretist la începutul 
activităţii sale, ulterior trecînd, prin cubism, spre abstracţionism. Ope
rele sale nu au figurat în expoziţie, dar ecoul personalităţii lui s-a simţit 
în unele din lucrările expuse. 

Cu numele generaţiei tinere: sculptorul lgael Tumarkin, pictorii 
Raffi Lavie, desenatoarea Aviva Uri, pictoriţa Myriam Bat-Yossef, mai 
ales decoratoare de teatru, publicul a luat cunoştinţă de direcţiile cele 
mai noi ale artei israeliene, situate pe linia dezvoltării unui grafism abs
stracţionist, a unei « scrieri », preocupare desigur legată de veneraţia 
tradiţională faţ_ă de « literă >l, de valorile ei expresive şi semnificaţiile 
ei filozofice. (ln ilustraţie, lucrări de L. KRAKAUER şi D. AVIDAN). 

AMELIA PAVEL 

EXPOZITIE . 
COLECTIVĂ 

CERAMICĂ şi STICLĂ 

Galeriile de artă din Calea 
Victoriei. Februarie - martie. 
Expoziţia a cu pri ns servicii 
pentru cafea, ceai, ţuică, vin 
etc. din ceramică şi sticlă, cu 
caracter de unicat sau de serie 
mică. Au expus: Lazăr Florian 
Alexie, Linica Els-Călin, Aneta 
losifescu, Elena Istrate, Teo
dora Kitulescu, Maria Lăză
rescu, Mi.oara Minulescu, Diana 
Schor, Valeria Stoica, Cecilia 
Storck Botez, Maria Vaida, 
Germaine Vasilescu şi Dumitru 
Voicu (ceramică); Zoe Băico
ianu, Dan Băncilă, Ion Cadar 
şi Constantin Popescu (sticlă). 
A fost expusă, de asemenea, 
o tapiserie de Ileana Teodorini
Dan. 

MARIA 
CONSTANTIN 

ACUARELĂ şi 
TUŞURI COLORATE 

.. 

Holul Teatrului de Come
die. Februarie - martie. A 
cincia expoziţie personală: 25 
lucrări în acuarelă şi tuşuri 
colorate - peisaje , naturi 
moarte - menţinute în cadrul 
unei viziuni figurative. 

ADRIAN 
PODOLEANU 

ACUARELĂ 

SIMEZE 

laşi, sala « Victoria ». Fe
bruarie - martie. A şasea ex
poziţie personală, cuprinzînd 
54 lucrări de pictură în acua
relă şi tuşuri colorate, cu 
peisaje pe tema « Delta Dună
rii ». Viziune decorativă, cu 
evocarea atmosferei locale. 

VIRGIL PREDA 
PICTURĂ 

Galeriile de artă din bd. Băl• 
cescu. Martie. A doua expoziţie 
personală, cu 24 lucrări de 
pictură. Interes pentru culoare 
şi pentru structura materiei, 
tendinţă abstractizantă. 

VASILE VARGA 
PICTURĂ 

Galeriile de artă din Calea 
Victoriei. Martie - aprilie. 
Prima expoziţie personală, 40 
lucrări de pictură în ulei şi 
pastel. Tensiune lirică, senti• 
ment al naturii într-o viziune 
figurativă. 

EVA BENEDICT 
ARTĂ DECORATIVĂ 

Vitrinele galeriilor de artă 
din bd. Bălcescu. Martie -
aprilie. Expoziţia a cuprins 
piese de artă decorativă desti
nate interiorului: mic mobilier, 
corpuri de iluminat, panouri 
decorative, albume, podoabe, 
accesorii vestimentare. Factură 
modernă, uneori de tendinţă 
op-art. 
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EXPOZIŢIE COLECTIVĂ 

PICTURĂ 

Sala Kalinderu. Februarie-martie. Expoziţia Cenaclului « Ştefan Lu

chian » al Institutului de arte plastice « Ion Andreescu » din Cluj. A 

cuprins 49 lucrări de pictură şi gravură situate pe diverse direcţii estetice 

contemporane. Au expus: Miron Agafiţei, Gyorgy Aranyossy, Emeric Băsz, 

Eva Bortnyk, Florian Creangă, Gheorghe Crăciun, Tamăs Cseke, Carol 

David, Sanda Gheorghiu, Mariana Gîscă, Andrei Heim, Ioan Horvath, 

Tiberiu Kădăr (foto), Eugen Keri, Gheorghe lonas, Constantin Mutică, 

Ion Gheorghe Nanu (foto), Vasile Neagu, Ladislau Nemeş, Cornel Popovici 

(foto), Marioara Pruteanu, Elisei Rusu, Viorica Rusu, ·Gheorghe Sabău, 

Andrei Szănto, Elisabeta Tămăs, Veronica Tătulea şi Viorel Toma. 

EXPOZIŢIE DE GRUP 

PICTURĂ 
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Galeriile de artă din str. Mihai Vodă. Martie-aprilie. Au expus patru 
pictori. 

Maria Zamfirescu Meşteru: 5 lucrări de pictură în ulei - compoziţii 

plastice situate între figurativ şi abstract. 
Iosif Krijanovsky: 5 lucrări de pictură (ulei şi guaşă) - compoziţii 

figurative; interes pentru simplitatea şi puritatea formelor. 
Gil Nicolescu: 9 lucrări de pictură în ulei - compoziţii. Viziune 

neoconstructivistă, interes pentru sugerarea mişcării; preocupări pentru 
materia picturală. 

Barbu Niţescu: 5 lucrări de pictură în ulei - compoziţii figurative. 
Imagini, adesea, discursive, cu funcţie metaforică; procedee, uneori, 
suprarealiste. 

SILVIU 
ORAVIŢAN-CREŢU 

PICTURĂ 

Fundaţia Dalles, holul sălii 
de conferinţe. Martie - aprilie. 
A treia expoziţie personală, 
cuprinzînd 20 lucrări de pic• 
tură în ulei - peisaje, interi• 
oare, compoziţii. 

TUDOR TUDAN 
PICTURĂ 

Fundaţia Dalles, holul sălii 
de conferinţe. Martie - aprilie. 
A treia expoziţie personală: 
21 lucrări de pictură în ulel -
portrete, nuduri, peisaje, na
turi moarte, de factură deco
rativizantă. 

ELENA 
GRECULESI 

PICTURĂ 

Galeriile de artă din bd. Băl
cescu. Aprilie. Prima expoziţie 
personală, cuprinzînd 34 lucrări 
de pictură în ulei - compoziţii 
plastice bazate pe structuri de 
ritmuri decorative. 

CENACLUL 
U.A.P. - BACĂU 

Muzeul de artă Bacău. Fe• 
bruarle-martie. Prima expoziţie 
a cenaclului U.A.P. « N. Enea » 
din Bacău (înfiinţat în 1968). 
Expoziţia a cuprins compoziţii 
cu teme social-istorice, peisaje, 
porterte, naturi moarte, alături 
de afişe, caricaturi, piese de artă 
decorativă. Au expus: Ilie Boca 
(pictură), Ion Burdujoc (pic• 
tură şi grafică), Anton Ciobanu 
(artă decorativă), Constantin 
Ciosu (caricatură), Ştefan Geor
gescu (scenografie), Petre Pinca 
(sculptură), Didina Solomon 
(grafică), Gheorghe Velea (pic
tură), Salomeea Velea (grafică). 
ln continuare expoziţia a fost 
organizată la Huşi. 

MĂRTON VARO 
SCULPTURĂ 

Galeriile de artă din Oradea. 
Ianuarie-februarie. Artistul a 
expus 15 lucrări - portrete şi 
compoziţii. Figurativ. 
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AgENDĂ Comitetul de Stat pentru Cul
tură şi Artă şi Uniunea Artiştilor 
Plastici, în colaborare cu diferite 
instituţii, au organizat o serie de 
concursuri pentru realizarea unor 
lucrări de artă monumental-deco
rativă. Astfel, decorarea noului 
local al aerogării Otopeni din Bu
cureşti a revenit prin concurs 
sculptorului Paul Vasilescu (sculp
tura din spaţiul exterior al clă

dirii), pictorilor Şerban Gabrea şi 

Ion Bănulescu (tapiseria din holul 
principal al aerogării), sculptori
lor Peter lacobi şi Şerban Creţoiu 

(două panouri traforate - scuip• 
tură decorativă), pictorului Florin 
Ciubotaru (panoul din restauran
tul aerogării), graficianului Anton 
Perussi şi ceramistului George 
Tiutin (panoul de ceramică din 
barul clădirii). 

Decorarea holului Teatrului Mic 
din Bucureşti a fost încredinţată lui 
Nicolae Groza şi Carmen Groza. 

Pentru noua clădire a 'Institu
tului de Matematici al Academiei, 
din Bucureşti, au fost reţinute de 
juriu proiectele prezentate de 
pictorul Gheorghe Iacob în cola
borare cu arh. Anton Moisescu 
(un panou interior) şi de pictorii 
Ion Stendl şi Radu Dragomirescu 
în colaborare cu arh. G. Panait 
(al doilea panou). 

Decoraţia interioară, cu ele
mente din metal, a noului com
plex balnear din staţiunea Băile 

Herculane (clădirea destinată cază
rii), a revenit unui colectiv de 
artişti din Timişoara, condus de 
pictorul Ion Sulea Gorj. 

Pentru decorarea noului local 
al Combinatului Fondului Plastic 
din cartierul Pajura, a fost selec
ţionată macheta prezentată de 
graficianul Gheorghe Tofan - un 
panou de metal fixat pe suprafaţa 
exterioară a clădirii. 

Toate aceste lucrări urmează să 
fie executate în cursul anului 1969. 

* 
Ministerul Căilor Ferate, Comi

tetul de Stat pentru Cultură şi 

Artă, Consiliul popular al muni
cipiului Bucureşti şi Uniunea Ar
tiştilor Plastici au organizat un 
concurs de proiecte pentru ridi
carea în Bucureşti a « Monumen
tul ul feroviarilor». 

În urma selecţionări! lucrărilor 
prezentate la concursul pentru 
Monumentul feroviarilor, din Bucu
reşti, juriul, alcătuit din artişti 

plastici, arhitecţi, critici de artă, 

reprezentanţi ai C.S.C.A., Munici
piului Bucureşti şi Ministerului Căi
lor Ferate, a acordat următoarele 
premii şi menţiuni: Premiul I -
lucrării realizate de sculptorul 
Petre Balogh şi arh. Irina Rosetti; 
Premiul li - lucrării realizate de 

sculptorul Petre Balogh şi arh. 
Ilie Dumitrescu; Premiul III - lu
crării realizate de colectivul format 
din sculptorii Constantin Foamete, 
Vladimir Predescu, Vasile Barabaş 
şi arh. Gh. Leahu; 5 menţiuni -

lucrărilor realizate de: sculpto
riţa Gabriela Manole Adoc; sculp
toriţa Silvia Radu şi arh. Nicolae 
Vasilescu; sculptorul Doric Lazăr; 
colectivul alcătuit din sculp
torii Vladimir Predescu, Vasile 
Barabaş şi arh. Gh. Leahu, pre
cum şi lucrării realizate de arh. 
Gh. Toader. 

* 
Printre alte concursuri deschise 

se mai numără: concursul pentru 
« Premiul municipiului Bucureşti» 
la care vor fi acordate trei premii 
pentru pictură şi trei premii 
pentru sculptură; concursul pentru 
decorarea « Teatrului Naţional » 
din Bucureşti şi a Hotelului Inter• 
continental, unde de asemenea 
vor fi acordate premii. 

* 
La sfîrşitul anului 1968, Uniunea 

Artiştilor Plastici număra 1.331 de 
membri, dintre care 846 activează 
în Bucureşti, iar 485 în cele 19 
filiale şi cenacluri din ţară. 

* 
În baza hotărîrii Comitetului 

de Conducere al U.A.P. au fost 
înfiinţate o nouă filială a Uniunii 
Artiştilor Plastici - la Miercurea 
Ciuc, precum şi trei noi cenacluri 
U.A.P. - la Bacău, Piatra Neamţ 
şi Buzău. 

* 
Biroul organizaţiei de partid a 

U.A.P. Bucureşti, în colaborare cu 
secţia de critică, a programat 
pentru perioada decembrie 1968 
- Iunie 1969 un ciclu de colocvii 
menite să favorizeze un schimb mal 
activ de idei între artiştii plastlcl, 
să contribuie la animarea mişcării 
Ideilor în domeniul plasticii. 

Primul colocviu, cu tema « Arta 
şi civilizaţia secolului XX », s-a 
ţinut la 19 decembrie 1968. Tema a 
fost susţinută de conf. Titus Mo
canu şi prof. Mihai Demetrescu. 

Al doilea colocviu, care a avut 
loc la 23 Ianuarie a.c., a dezbă

tut tema « Plastică - arhitectură 

- urbanism ». Au luat cuvîntul 
prof. arh. Adrian Gheorghiu, prof. 
arh. George Petraşcu, conf. Vir
gil Clndea, pictorul Paul Ghe
rasim ş.a. 

Al treilea colocviu s-a ţinut pe 
data de 4 martie a.c., şl a avut 
ca temă « Bauhaus-ul şi lecţia sa ». 
Au vorbit criticii de artă Radu 
Bogdan, Ion Frunzettl, Adina Nanu 
şi Dan Grigorescu. 

Următoarele colocvii, grupate 
în ciclul « Tradiţie şi valoare», 

vor dezbate temele: « Tradiţie şi 

orizont istoric în creaţia artistică»; 
« Mişcarea plastică românească în 
cultura epocii contemporane ». 

* 
Răspunzînd invitaţiei ce i-a fost 

adresată de conducerea Uniunii 
Artiştilor Plastici din R.P. Bul
garia cu ocazia organizării expo
ziţiei anuale de arte decorative, 
sculptorul Patriciu Mateescu, se
cretar al U.A.P., a vizitat Re
publica Populară Bulgaria de la 
18 la 21 februarie a.c. 

-te 

Cu ocazia deschiderii la Bucureşti 
a expoziţiei republicane de artă 

decorativă, la invitaţia Uniunii 
Artiştilor Plastici ne-a vizitat ţara, 
între 16 şi 20 martie a.c., cera
mista bulgară Ecaterina Zolotova. 

* 
Criticul de artă Ion Frunzett8·, 

vicepreşedinte al U.A.P., şi sculp
torul Mac Constantinescu au vi
zitat de la 18 la 22 martie a.c. 
R.P. Ungară, cu care prilej a 
fost semnată la Budapesta o 
convenţie culturală între Uniunea 
Artiştilor Plastici din Republica 
Socialistă România şi Uniunea 
Artiştilor Plastici din Republica 
Populară Ungară. 

* 
Comitetul Uniunii Artiştilor 

Plastici s-a întrunit la Bucureşti în 
zilele de 24, 25 şi 26 aprilie 1969 
în prima sa şedinţă de lucru 
din anul acesta. Comitetul a 
ascultat şi a discutat referatul 
« Orientare şi cultură », prezen
tat din partea Biroului Executiv 
al U.A.P. de către criticul de 
artă Anatol Mândrescu, - cuprin
zînd o privire generală asupra 

problematicii artei contemporane 
şi o situare a plasticii rom9.neştl 

în acest context, precum şi un 
referat asupra artei monumen
tale, prezentat de criticul Ion 
Frunzettl, vicepreşedinte al U.A.P. 

Comitetul Uniunii Artiştilor 

Plastici a ascultat şi a aprobat 
de asemenea darea de seamă a 
Biroul ul Executiv al U .A.P. pri
vind activitatea desfăşurată fn pe
rioada mal 1968 - mai 1969, pre
cum şi planul său de muncă pe 
anul următor. 

Printre documentele examinate 
şi aprobate de Comitet se nu
mara noul regulament pentru 
acordarea de premii de către 

U.A.P. şi re~ulamentul privind 
acordarea de împrumuturi artiş
tilor plastici, membri ai U.A.P., 
pentru construirea de locuinţe şi 

ateliere de creaţie proprietate 
personală. 

M. G. 
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RE SUME LA PEINTURE ROUMAINE 
DANS UNE PERSPECTIVE 
EUROP~ENE (I) 

En essayant de situer la 
peinture roumaine dans le 
cadre de la culture europeene, 
le pelntre Vasile Varga entre
prend une utile operation cri
tique de dissociation de certai
nes ldees, dissociation de na
ture a mettre en evidence 
l'existence d'une ecole roumai
ne en tant que phenomene 
artlstique original et en meme 
temps Integre dans le systeme 
de la pensee esthetique euro
peene. 

Sans contester l'importance 
des influences exercitees par 
la peinture fran~aise sur la 
pelnture roumaine, l'auteur 
cherche a comprendre, sinon 
a expliquer, l'attitude inde
pendante des peintres rou
malns de la seconde moitie 
du XIX-eme et du debut 
du XX-eme siecles - qui ont 
fait leurs etudes en France -
vis-a-vis des courants artis
tiques d'avant-garde de leur 
epoque. 

Le fait que des artistes im
portants tels que Grigoresco, 
Andreesco, Luchian et Pallady 
eussent opte pour des atti
tudes esthetiques moins hasar
dees, est interprete par l'au
teur non pas comme une 
reticence d ictee par la pru
dence mais bien comme une 
« consclence de l'identite, du 
sentiment de la legitimite d'un 
message personnel, de l'appar
tenance a un autre centre de 
culture. » 

L'auteur termine en annon
~ant sont intention d'appor
ter dans un prochain article un 
fondement solide a ses asser
tlons. 

PAUL KLEE 

Le Musee d'Art de la Re
publique a abrite l'expositlon 
Paul Klee organisee avec l'appui 
de la Kunstsammfung Nordrhein
Westfalen de Diisseldorf. Ă 
cette occasion nous publions 
dans le present numero de 
notre revue l'article du Dr. 
Werner Schmalenbach, le Di-

recteur de la Collection et 
Commissaire de l'exposition, 
qul presente la personna
lite de Paul Klee, ainsi que 
l'essai du Prof. Dr. Gh. Ghi
tzesco intitule « La figuration 
de la nature dans l'ceuvre de 
Klee », suivis de fragments 
des ecrits de !'artiste. 

Dans son bref expose le 
Dr. W. Schmalenbach remar
que: « De tous Ies grands pein
tres de ce siecle, Klee fut le 
plus poetique, le plus musical 
et celui ou se reunissent d'une 
maniere merveilleuse, d'une 
maniere vraiment miraculeuse, 
le plus grand silence et la 
plus grande eloquence splritu
elle. Dans l'ceuvre d'aucun au
tre artiste on ne peut trouver 
une si grande richesse de for
mes et en meme temps une 
si vaste ouverture sur la rea
lite. Ă une epoque ou Ies 
artistes de l'avant-garde se 
sont de plus en plus eloig
nes de la nature, Klee s'ap
proche de la nature dans un 
sens plus profond. » 

Le probleme du rapport 
entre la figu ration et la rea
lite dans l'ceuvre de Klee 
est aborde aussi par le prof. 
dr. G. Ghitzesco. « L'ceuvre 
plastique de Klee - souligne 
l'auteur - a atteint sa pleni
tude au moment de l'elabo
ration des principes theori
ques de la nouvelle figuration, 
qui representent la theorie la 
plus complexe et la plus pro
fonde de l'art moderne.» 

Klee, en tant que peintre, 
ne peut etre separe du pen
seur dont la force de pene
tration decouvre, au dela de 
l'apparence optique des ceu
vres, u ne reali te essentielle 
rattachee aux fonctions et aux 
energies qui creent et qui 
structurent Ies formes. C'est 
pourquoi, dans la conception 
de Klee, la figuration signifie 
!'abandon de la forme rea
lisee, pour la recherche de 
la forme en cours de reali
sation ou pour la fonction en 
train de se developper. 

La theorie de la forme 
elaboree par Klee n'annule 
point - affirme l'auteur - la 
theorie de l'imitation, mais 
bien au contraire elle la con-

tinue et l'enrichlt selon Ies 
exigences de la figuration de 
certaines realites plus gene
rales. L'auteur conclut en af
firmant que « par son aspira
tion vers la creation consciente 
Klee s'apparente aux grands 
theoriciens de la Renaissance, 
tandis que par la conception 
de son ceuvre qui decouvre 
de nouvelles significations au 
monde, ii regagne pour l'art 
moderne Ies valeurs ethiques 
et humaines qui, a un certain 
moment, paraissaient mena
cees )), 

L'EXPOSITION DES ARTIS
TES DE BRASOV, SIBIU ET 
JASSY 

Dans le courant du mois 
de mars s'est ouverte a Bu
carest (salles Dalles) l'Expo
sition des Filiales de l'Union 
des Arts Plastiques de Braşov, 
Sibiu (Transylvanie) et Jassy 
(Moldavie). 

Manifestation inedite en tant 
que moyen de confrontation, 
cette triple exposition com
portait une riche selection 
d'ceuvres de peinture, d'art 
graphique et de sculpture, 
qui temoignaient du riche po
tentiel artistique de ces im
portants et anciens centres 
culturels. 

La presentation d'ensemble 
de l'exposition est falte par 
Anca Arghir qui, dans son 
article, essaye de determiner 
Ies coordonnees artistiques ou 
s'inscrit le mouvement artis
tique de Jassy, Braşov et Sibiu, 
tandis que Petru Comarnesco 
s'occupe exclusivement de l'ex
position des artistes de Jassy 
en observant le puissant re
virement de l'art dans cette 
ancienne cite culturelle rou
maine. L'auteur considere 
qu'actuellement une tres inte
ressante tendance figurative 
est en train de se former, en 
peinture surtout, tendance 
illustree par de jeunes artistes 
remarquables tels que Du
mitru Gavrilean, Valerian Ghe
orghiu, Nicolae Constantin, 
Ioan Gânju etc. 
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